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 Nu este necesar să știm să recităm multe 
rugăciuni pe de rost. Pentru creștini, „Tatăl 
nostru” și încă două sau trei sunt suficiente. 
Fiecare trebuie să-și găsească cuvintele pe care să 
le pronunțe în interior, pe măsură ce apar noi 
ocazii, noi evenimente în viața sa. 
 Când vântul suflă alungând norii și impuritățile 
din atmosferă, de ce să nu rugăm vântul din spirit 
să alunge departe de voi gândurile rele și 
sentimentele negative.  
 Dacă lăsați să cadă un obiect ce se va sparge 
veți spune: „Fie ca toate obstacolele care apar în 
drumul meu spre Dumnezeu, să fie sparte în mii 
de bucăți!”. Și așa mai departe ... 
Iar dimineața, când vedeți Soarele răsărind, 
spuneți: „Așa cum Soarele se ridică deasupra 
lumii, tot așa să se ridice soarele iubirii în 
inteligența mea, iar soarele adevărului să se ridice 
în sufletul și în spiritul meu”. 
 Iată cum puteți deveni un adevărat fiu, o 
adevărată fiică a Domnului: prin CUVÂNT. 
Deoarece cuvântul este viu și acționează, el are 
puterea de a ne transforma. 
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 Insistența mea asupra metodelor EXPERT de 
rezolvare a problemelor de Fizică - concept (sau ce 
puțin „slogan”) pe care îl promovez de mai multă 
vreme și care a început a interesa pe unii 
reprezentanți ai învățământului Fizicii 
preuniversitare, are și o motivație de interes practic 
- aplicativ. 
 Relatez în acest sens în domeniul rețelelor 
electrice (linii aeriene sau în cablu) dimensionarea 
secțiunii conductoarelor pe criteriul consumului 
minim de metal (cupru, aluminiu sau oțel) și care 
constituie o problemă de Fizică aplicată, este făcută 
prin utilizarea multiplicatorilor Lagrange care 
implică cunoașterea sistemelor de ecuații cu 
derivate parțiale. 
 De-a lungul anilor am arătat că acest sistem 
greoi de calcul se poate face mult mai simplu 
utilizând identitatea algebrică elementară a lui 
Lagrange sau inegalitatea Cauchy-Buniakovski-
Schwarz. 
 De asemenea, în același domeniu, al liniilor 
aeriene (sau de altă utilizare) „ecuația completă de 
stare” a conductoarelor (o ecuație de gradul trei) 
care are în vedere acțiunea concomitentă asupra 
acestora a vântului, chiciurii și greutății proprii 
inclusiv căldura mediului exterior se rezolvă în 
manualele inginerești prin tot soiul de metode grafo
-analitice fără a se avea în vedere la calculul 
săgeților rezolvarea unei ecuații de gradul trei prin 
metoda lui Cardan care conduce la rezultate cu un 
mai mare grad de precizie și mult mai operativ. 
 Trebuie avut în vedere că în majoritatea 
cazurilor aplicarea metodelor EXPERT conduce la 
simplificarea volumului de calcule și raționamente 
și la obținerea unor soluții elegante lipsite de orice 
nuanțe de ambiguitate sau echivoc. 
 În majoritatea cazurilor de probleme, incluse în 
culegeri de uz curent, se utilizează abiziv și 
nemotivat calculul diferențial și inegal (necunoscut 
de elevii din primele clase de colegiu) la rezolvarea 
unor probleme cu un grad de dificultate modest și a 
căror rezolvare se poate face cu un auxiliar 
matematic elementar - accesibil elevilor de clasa    
a IX-a și a X-a. 
 În cele ce urmează vom mai prezenta câteva 
exemple în sensul celor mai înainte relatate și care, 
sperăm, să întărească convingerea în utilitatea și 
eficiența acestor metode de rezolvare. 
 1. O bobină reală (cu pierderi) reprezentată 
printr-un circuit electric echivalent R-L serie se 
alimentează  la tensiune altenativă sinusoidală de 

pulsație  și valoarea efectivă U. Pentru ce valoare 

a rezistenței electrice R 
căldura dezvoltată în 
unitatea de timp este 
maximă? 
 Problema implică 
determinarea puterii 
electrice active a bobinei 
care depinde, evident de 
valoarea rezistenței 
electrice R considerată de 
mărime variabilă 
 

 
 

Și de aici încolo începe utilizarea „artileriei grele” 
pentru uciderea unei muște. Astfel se determină  
dP/dR, se pune condiţia dP/dR=0, se testează apoi 
semnul derivatei de ordinul doi d2P/dR2 pentru R 
rezultat din anularea primei derivate etc, după caz 

se obține soluția R = R* = L. Pentru ce atâta 
travaliu matematic când soluția este aproape 
mintală? 
 Într-adevăr (1) se poate retranscrie sub forma 

 
 
 
 

Din (2) rezultă ușor că produsul  
 
 
 
 

 Aceasta înseamnă că numitorul din (2) este 
minim și deci P(R) este maximă atunci când  

 
 
 

Fără alte comentarii! 
 2. Să se determine valoarea 

rezistenței x din circuitul 
reprezentat în fig.1 astfel încât 
intensitatea curentului electric 
ce trece prin rezistența electrică 
R să aibă valoarea maximă. Se 
cunosc E și r (valorile t.e.m și a 
rezistenței electrice interioare 
ale sursei). 
 Și aceasta este o problemă cunoscută și care este 
rezolvată, ca și în cazul precedent, folosind calculul 
diferențial mult prea complicat în raport cu gradul 
de dificultate al problemei de nivelul clasei a X-a. 
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Editorial Metodele EXPERT de rezolvare a problemlor de Fizică dincolo 
de necesitățile de ordin didactic 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava 
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 Ca și în cazul precedent problema poate fi 
rezolvată exclusiv pe calea matematicii elementare. 
Se determină I1 (x) din sistemul de ecuații dedus 
prin aplicarea legilor lui Ohm și a lui Kirchhoff 
circuitului: 
 
 
 
 
 
 
 
Se obține 
 
 
 
Sau 
 
 
 
 
Ca și în cazul precedent se constată că  
x(rR/x) = rR = const. 
Ca urmare I1(x) ce parcurge R are valoarea maximă 
atunci când  
 
 
 
 Și în acest caz considerăm că orice comentariu 
este de prisos. 
 3. O sursă de lumină 
punctiformă și 
uniformă este plasată 
vertical în centrul unei 
camere având 
suprafața bazei de 
formă pătrată cu latura 
l. Să se determine la ce 
înălțimea față de podea 
trebuie plasată sursa 
astfel încât iluminarea 
colțurilor camerei să 
fie maximă. 
 Din motive de simetrie iluminările din colțurile 
camerei, în plan orizontal, sunt egale (fig. 2). 
EA = EB = EC = ED = E 

Definind funcția E(x) în care x = OL, x[  
 
 
 

în care prin I s-a notat intensitatea luminoasă a 
sursei, se obține 

 
 
 
 

 Și de aici încolo pentru a determina x = x* pentru 
care E(x) are valoarea maximă începe calvarul cu 
aceeași melodie, se derivează, se anulează și iar se 
derivează prima derivată etc, etc. Nu e rău dar e 
prea complicat în raport cu cerința problemei. 
 În primul rând se poate obține soluția exclusiv pe 
cale trigonometrică fără a face apel la calculul 
diferențial. Această soluție am prezentat-o de-a 
lungul anilor în coloanele revistei „EVRIKA!” și de 
aceea nu cred că ar mai fi necesară repetarea. 
 Dar dacă e să facem apel la metodele EXPERT 
de rezolvare a problemei, observăm din (2) că 

 
 

 
 
 
 
 

În (3), dacă cunoaștem puțină matematică, se 
observă că F(x) reprezintă o curbă clasică 
cunoscută sun denumirea de „serpentina lui 
Newton” și care are forma 

 
 

Această funcție are valoarea maximă atunci când 
 
 
 

Aplicând acest rezultat în (3), obținem soluția 
problemei enunțate. 

 
 
 
 

 4. Un camion parcurge distanța D cu o viteză 

constantă după care frânează cu accelerația a 
până la oprire. Să se determine viteza constantă a 
camionului pentru care timpul total de deplasare va 
fi  minim. 
 Evident timpul total de mișcare este  

 
 
 

 Și dacă t(x) este o funcție atât de simplă de ce să 
complicăm calculul diferențial când soluția este 
aproape mintală/ Și totuși cititorul va găsi problema 
în literatura de specialitate rezolvată după toate 
regulile analizei matematice! 
 Metoda EXPERT este într-adevăr ultrasimplă. 

Se observă că (D/x)(x/a) = D/a const. 
Ca urmare t(x) exprimată prin (1), are 
valoarea minimă atunci când 
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 În ultimii ani este vehiculat pe scară largă conceptul Internet of Things (IoT), adică Internetul lucrurilor, 
cunoscut şi ca Internet of Everything (IoE) sau Internet of Me, care se referă la acea parte a Internetului la 
care sunt conectaţi diverşi senzori, astfel încât persoanele care îi controlează să îi poată accesa de la distanţă, 
prin intermediul dispozitivelor digitale (calculatoare, tablete şi telefoane mobile). În articolul de faţă este 
descris proiectul Monitorizarea nivelului de iluminare, realizat prin utilizarea platformei Thethings, la care 
este conectat dispozitivul (împreună cu senzorul) utilizat. 
 Platforma Thethings (thethings.io) oferă servicii IoT (Internet of Things) plătite, prin intermediul unui 
API REST, permiţând utilizatorilor să stocheze date, să monitorizeze şi să gestioneze în timp real 
dispozitivele conectate, precum şi să obţină diverse tipuri de rapoarte analitice. Toate conturile Thethings 
sunt plătite, dar pentru fiecare cont se acceptă un lucru (thing) gratuit.  
 Conceptul de bază al platformei Thethings, care stă la baza numelui său, este cel de lucru (thing), la care 
este legată o resursă ale cărei valori sunt asociate lucrului. 
 Thethings acceptă un număr mare de dispozitive, printre care se regăsesc Arduino, Raspberry Pi, Intel 
Edison, Texas Instruments, Electric Imp, Particle Photon şi ESP8266. 
 În secţiunea Things, se face click pe Create New Product. În fereastra generată se precizează numele 
produsului care urmează a fi creat (Name, eg. Arduino), se selectează placa de dezvoltare utilizată (Board, 
e.g. Arduino), se introduce o descriere a produsului (Description), se alege formatul de serializare a datelor 
care vor fi trimise pe Thethings (JSON, Sigfox, MessagePack şi Protocol Buffer), se bifează (dacă se 
doreşte) caseta checkbox Opendata (permiţând astfel altor persoane să vadă datele utilizatorului) şi se apasă 
butonul Create. 
 Un produs creat anterior poate avea un număr nelimitat de lucruri (things) conectate, care pot fi rezervate 
prin intermediul codurilor de activare. În cazul conturilor gratuite, se oferă un singur cod de activare, utilizat 
pentru activarea unui singur lucru. Lucrul este creat şi activat automat la crearea produsului. 
În pagina Things, după ce se face click pe numele produsului (Arduino), în lista Things, pe rândul lucrului, 
se face click pe butonul Edit pentru a înlocui numele implicit al lucrului (UNNAMED THING) cu unul 
preferat (e.g. lightLevel), apoi click pe Save, pentru a salva modificarea efectuată. Tot pe rândul dedicat 
lucrului, se poate face click pe butonul Copy Token, pentru a copia token-ul asociat lucrului (Token Thing), 
pentru a fi introdus ulterior în sketch.  
 Pentru realizarea proiectului Monitorizarea nivelului de iluminare sunt necesare următoarele 
elemente: placa Arduino UNO R3, shield-ul Ethernet, un fotorezistor (figura 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pe site-ul Thethings, în pagina Get Started, secţiunea Install thethings.iO In Y our Device And Send Data, 
este oferit codul care va trebui copiat şi salvat într-un sketch. Acesta din urmă este prezentat în continuare: 
#include ”SPI.h”; 

#include ”Ethernet.h”; 

#include ”thethingsiO.h”; 

// Aici se plaseaza tokenul asociat lucrului 

#define TOKEN ”J6Yo2N8bR. . . . .” 

// Se creeaza un obiect thethingsiOEthernet 

Monitorizarea nivelului de iluminare utilizând platforma Thethings 

Prof. Traian Anghel, Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila  

Figura 1 Dispozitiv utilizat pentru monitorizarea nivelului de iluminare  
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thethingsiOEthernet thing(TOKEN); 

void setup() {  

  startEthernet();  

} 

 

void loop() { 

      Ethernet.maintain(); 

      int light = analogRead(A0); 

      thing.addValue('LightLevel', light); 

      thing.send(); 

      delay(1000); 

} 

 

void startEthernet() { 

      // Adresa MAC a shield-ului Ethernet 

      byte mac[] = {0xDE,0xAD,0xBE,0xEF,0xFE,0xED}; 

 

      /* Shield-ul se conecteaza la retea,  

         obtinand adresa IP prin DHCP */ 

      while (!Ethernet.begin(mac)); 

} 

 În sketch se introduce token-ul asociat lucrului care va fi utilizat (lightLvel), apoi se creează un obiect 
(thing) thethingsiOEthernet. Datele furnizate de fotorezistor pe pinul A0 sunt citite şi trimise pe 

Thethings specificând resursa LightLevel (aceasta poate primi în sketch oricare alt nume dorit de 

utilizator) care va fi folosită ulterior pentru vizualizarea datelor (vezi mai jos). Resursa este specificată ca 
prim argument al funcţiei addValue(). 

 Pentru a vizualiza datele măsurate de senzor şi trimise pe Thethings, în pagina Dashboard se va adăuga 
un widget făcând click pe butonul Add Widget. În fereastra deschisă se precizează numele widget-ului care 
va fi creat (e.g. Nivel de iluminare), se selectează sursa de date a acestuia (Thing Resource), produsul 
folosit (Arduino), lucrul utilizat (lightLevel), resursa ale cărei valori vor fi vizualizate (LightLevel), 
domeniul de valori (Historical Range), tipul widget-ului folosit (Lines), se bifează Realtime (dacă se 
doreşte ca datele să fie afişate în timp real) şi apoi se apasă butonul Add. Rezultatul poate fi observat în 
figura 2 (stânga). 
 Tot în figura 2 (dreapta) poate fi observat widget-ul având numele Nivel de iluminare 2, care a fost creat 
în mod asemănător cu widget-ul având numele Nivel de iluminare, diferenţa fiind aceea că domeniul de 
valori a fost ales Last Value, i.e. ultima valoarea (în loc de Historical Range), iar tipul widget-ului selectat 
este Gauge. 
 

Nr. 12/ decembrie 2017 
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Materia întunecată şi stabilitatea galaxiilor spirale.  
O explicaţie  folosind doar noţiuni de mecanică de clasa a IX-a 

Prof.  Cristina Carmen Brînză Liceul „Al. I. Cuza ”, Iaşi 

Materia întunecată este o formă de materie 
deocamdată ipotetică, care a fost postulată pentru a 
descrie fenomene care nu pot fi descrise cu alte 
forme de materie cunoscute. Adevărata natură a 
materiei întunecate este încă o necunoscută.  

Pentru prima dată,  ideea prezenţei unei mase de 
materie ipotetică -“necunoscută”, suplimentară în 
discul galactic a fost lansată în anul 1932 de către 
astronomul Jan Oort, care studia la acea dată 
spectrele stelelor din Caleea Lactee şi mai precis 
deplasarea liniilor spectrale datorată efectului 
Doppler. 

Termenul de materie întunecată – “dark matter” 
aşa cum este cunoscut în prezent a fost introdus un 
an mai târziu, în 1933, de către astronomul Fritz 
Zwicky care studia clusterul de galaxii Coma din 
constelaţia Părul Berenicei (Coma Berenices), 
pentru a explica vitezele mari ale mai multor galaxii 
din acest cluster.  

Mult mai târziu, în anul 1962, o femeie 
astronom, Vera Rubin, a  dezvoltat o teorie a 
rotaţiei galaxiilor, ea descoperind că galaxiile 
spirale au o curbă de variaţie a vitezei de rotaţie 
„plată”. 

Dar ce înseamnă acest termen „plată”, de unde 
provine? 

La fizică, în clasa a IX-a, se studiază legea 
atracţiei universale sau a atracţiei gravitaţionale a 
lui Newton şi mişcarea circulară. Studiind mişcarea 
unui corp cu masa m, pe o orbită circulară de rază r, 
în jurul unei stele de masă MS, şi ştiind că forţa de 
atracţie gravitaţională acţionează ca o forţă 
centripetă, putem determina viteza de rotaţie, astfel: 

 
 
 
 

Putem observa că viteza de rotaţie pe orbită este 
invers proporţională cu r1/2, o astfel de orbită 
numindu-se kepleriană. Pentru planetele sistemului 
solar, se observă din graficele următoare în care am 
reprezentat viteza medie în funcţie de semiaxa mare 
şi respectiv viteza la periheliu în funcţie de distanţa 
la periheliu, că se respectă cele deduse mai sus. 
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Deci dacă reprezentăm grafic vrot  = f(r), observăm 
că pe măsură ce raza orbitei creşte, viteza de rotaţie 
scade, lucru confirmat şi de observaţiile 
experimentale. 

 
Să ne imaginăm acum ce se întâmplă dacă 

mişcarea s-ar produce în interiorul Soarelui, deci 
avem r < Rs. Vom găsi: 

 
 
 
 

Unde M < Ms, este masa cuprinsă în interiorul sferei 
cu raza r < Rs, desenată haşurat în Fig. 4. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Deoarece M < Ms, pe măsură ce distanţa r scade, 

scade şi M, sfera haşurată devenind din ce în ce mai 
mică şi, ca urmare scade, şi viteza de rotaţie, astfel 
încât pentru r = 0 găsim şi vrot = 0, graficul           
vrot  = f(r) având următorul aspect (Fig. 5):  

Dacă aplicăm aceeaşi teorie la studiul galaxiilor, 
ar trebui ca pe măsură ce ne îndepărtăm de centrul 
galactic, viteza stelelor să scadă, dar în realitate s-a 
constatat că viteza stelelor rămâne constantă. 
Observaţia  a fost făcută de Vera Rubin, care  studia 
stelele din galaxia Andromeda - M31, o galaxie 
spirală asemănătoare cu Calea Lactee. Astronomul a 
determinat, folosind efectul Doppler vitezele de 
rotaţie pentru un număr mare de stele de la 
marginea galaxiei, constatând că graficul vitezei de 
rotaţie în funcţie de distanţa până la centrul galaxiei 
este plat, deoarece vitezele stelelor sunt constante 
(Fig. 6): 

Revenim pentru moment la relaţia de calcul a 
vitezei de rotaţie scrisă de această dată pentru 
rotaţia stelelor în jurul centrului galactic: 

 
 
 
 
 

 Deoarece în urma observaţiilor astronomice s-a 
constatat că vrot  = const, înseamnă că obligatoriu şi 
raportul M/r = const, deci pe măsură ce ne 
îndepărtăm de centrul galaxiei masa pe care trebuie 
să o luăm în calcul creşte, aceasta fiind masa 
cuprinsă în interiorul sferei haşurate cu raza egală 
cu distanţa r la care se află steaua analizată. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 La prima vedere este foarte corect, fiind normal 
ca într-o sferă cu rază din ce în ce  mai mare să fie  
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Fig. 3 Orbite kepleriene 

Fig. 4 

 

Fig. 5 

Fig. 6 

Fig. 7 
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cuprinse stele tot mai multe, deci masa totală creşte 
cu distanţa la care se află steaua, astfel încât 
raportul M/r = const. şi ca urmare să avem şi  vrot = 
const. 

Dar ce se întâmlpă cu stelele care sunt în jurul 
galaxiei, la limita exterioară a acesteia şi care se 
rotesc în jurul centrului galactic? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Conform celor discutate anterior, 

deoarece sunt în afara galaxiei, M = Mgalaxie = 
const., şi deoarece creşte distanţa r faţă de centrul 
galactic, ar trebui ca viteza acestora să scadă, dar 
spre surpriza astronomilor s-a constatat că rămîne şi 
în acest caz constantă. Această viteză este foarte 
mare, ceea ce face ca forţa centrifugă să nu mai 
poată fi compensată de către atracţia gravitaţională 
şi, ca urmare, ar trebui ca stelele aflate la limita 
exterioară a galaxiei să fie aruncate în exterior, 
ceea ce nu   s-a constatat  în observaţiile 
astronomice. 

Cum se poate explica totuşi viteza cu care se 
deplasează stelele aflate la limita exterioară a 
galaxiilor? Răspunsul nu este decît unul singur: 
creşte masa materiei aflate în interiorul sferei luate 
în calcul la determinarea vitezei. 

Dar oare cum este posibil? Pentru moment nu 
răspundem încă la acestă întrebare şi vom explica 
cum se poate determina masa unei galaxii. Există 
mai multe posibilităţi, pe care le vom analiza în cele 
ce urmează: 

 Determinarea masei folosind relaţia masă 
luminozitate; 

 Determinare masei din viteza de rotaţie a 
galaxiei. 

Odată determinate vitezele stelelor de la 
marginea galaxiei se putea determina şi masa 
galaxiei, folosind formula vitezei de rotaţie a unei 

stele în jurul centrului galactic:  
 
 
 
 

de unde se găseşte: 

 
 
 

 Determinarea masei folosind efectul de lentilă 
gravitaţională şi doar câteva noţiuni de Teoria 
Relativităţii (T.R.); 

La trecerea unui foton care se deplasează cu 

viteza c   m/s pe lângă o stea, conform 
Teoriei Relativităţii, traiectoria acestuia este 
curbată, acesta fiind deviat de la traiectoria iniţială 
rectilinie cu un unghi α (Fig. 9):  

Pentru a simplifica studiul nostru, vom utiliza 
cunoştinţe simple de mecanică newtoniană. La 
trecerea pe lângă stea, fotonului i  se imprimă o 
acceleraţie a, pe care o putem deduce astfel: 

 
 

 
 

 
 

Datorită acestei acceleraţii avem o variaţie de 

viteză: v = at 
unde Δt este intervalul de timp în care are loc 
trecerea fotonului pe lângă stea străbătând o distanţă 

d = 2Rs: t = 2Rs/c 
astfel găsim variaţia vitezei:   

 
 
 
 
 
 
 

Din Fig. 10 observăm că tg = v/c , dar 

deoarece unghiul α este foarte mic, tg  , astfel 
încât putem găsi: 

 
 
 
 

Dacă se aplică noţiuni de teoria relativităţi, se 
găseşte pentru unghiul de deviaţie o relaţie 
asemănătoare: 

Fig. 8 
Fig. 9 

Fig. 10 
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1. De ce se încălzește atmosfera înainte de ploaie sau ninsoare? 
2. De câte ori în 24 de ore, apar momente în care ora, minutul și secunda de pe un ceas sunt exprimate prin 

aceleași cifre? 
3. Ion, pe patul de spital, care așteaptă din clipă în clipă să se piardă, își întreabă soția: „Marie, spune tu,   
m-ai înșelat vreodată?” Ce a răspuns soția? 

Prof. Victor Obreja vă întreabă Testul nr.  31 

Relaţia se aplică şi în cazul luminii care trece pe 
lângă o galaxie şi odată determinate unghiul de 
deviaţie α şi raza galaxiei, se poate stabili şi cât este 
masa galaxiei: 

 
 
 

După efectuarea calculelor de către astronomi, 
surpriza a fost de proporţii: masa galaxiei calculată 
folosind ultimele două metode era mult mai mare 
decât cea determinată prin prima metodă, astfel 
apărând încă un semn de întrebare! 

Ce nu am luat în calcul la prima metodă de 
apare o astfel de diferenţă foarte mare a masei? 
Ce lipseşte? 

Au fost propuse mai multe elemente „lipsă” la 
masa totală a galaxiei: 

1. aşa numitele M.A.C.H.O.S. – Massive 
Compact Halo Objects – care cuprind stelele 
neutronice, piticele roşii, piticele brune şi găurile 
negre – care ar reprezenta aproximativ 20% din 
materia „lipsă”, care a fost denumită întunecată; 

2. neutrino – particule elementare foarte uşoare 
emise în timpul reacţiilor nucleare care au loc în 
Univers; 

3. particulele denumite pe scurt W.I.M.P.s - 
Weakly Interacting Massive Particles – particule 
subatomice cu masa foarte mare – acestea fiind 
particulele de materie întunecată propriuzisă. 

În final este momentul să răspundem în sfârşit la 
întrebarea: 

Cum se poate explica totuşi viteza cu care se 
deplasează stelele aflate la limita exterioară a 
galaxiilor? 

Pentru a exlica de ce aceste stele au ceeaşi viteză 
ca şi cele aflate în interiorul galaxiei, singura soluţie 

este existenţa materiei “întunecate”, care formează 
un halou în jurul galaxiei (Fig. 11). 

 
Bibliografie: 

Vera Rubin – “Dark Matter in the Universe”- 1998 
Scientific American, Inc. 

Carlos Muñoz  - “Dark Matter “ - XLII International 
Meeting on Fundamental Physics Benasque, Jan 26-Feb 
01, 2014. 

https://www.perimeterinstitute.ca/outreach/teachers/
class-kits/mystery-dark-matter 

The Mystery of Dark Matter - Teacher’s Guide - © 
2008 Perimeter Institute for Theoretical Physics. 

http://ircamera.as.arizona.edu/NatSci102/NatSci102/
lectures/darkmatter.htm 

http://www.astro.cornell.edu/academics/courses/
astro201/rotation_curves.htm 
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Anecdote 

 Prof. Aida Dumitrescu, Școala gimnazială „Cezar Bolliac”, București 

  Bernadet de Fontenelle (autorul celebrelor „Entretiens sur la pluralité des mondes”) împlinise 90 de 
ani. Un prieten de aceeași vârstă îl strigă pe stradă: 
 - Prietene, mi se pare că ne-a cam uitat moartea. 
 - Și ce zor ai să-i atragi atenția? răspunse Fontenelle. 
 Discutând probleme de filozofie  Fontenelle se adresează unei doamne: 
 - Doamnă, numai nebunii sunt absolut siguri de afirmațiile lor. Oamenii inteligenți se îndoiesc. 
 - Așa să fie? întreabă doamna. 
 - Sunt absolut sigur! Răspunde Fontenelle  

https://www.perimeterinstitute.ca/outreach/teachers/class-kits/mystery-dark-matter
https://www.perimeterinstitute.ca/outreach/teachers/class-kits/mystery-dark-matter
http://ircamera.as.arizona.edu/NatSci102/NatSci102/lectures/darkmatter.htm
http://ircamera.as.arizona.edu/NatSci102/NatSci102/lectures/darkmatter.htm
http://www.astro.cornell.edu/academics/courses/astro201/rotation_curves.htm
http://www.astro.cornell.edu/academics/courses/astro201/rotation_curves.htm
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Fizicianul Horia Hulubei (1896-1972) 

Promotor al științei în arealul românesc de cultură a fost și fizicianul Horia Hulubei. Are o biografie 

interesantă, în Primul Război Mondial a participat la bătălia de la Mărășești în calitate de pilot militar 

(1915), unde a fost decorat cu ordinul Legiunii de Onoare, a luat licența în științe fizico-chimice (1926). Se 

dedică învățământului, devenind pe rând, preparator, apoi asistent la catedra de Chimie Fizică a 

Universității din Iași. Între anii 1927-1938, lucrează ca cercetător în Laboratorul de Chimie Fizică de la 
Sorbona (Paris), condus de Jean Perrin (1870-1942). Face o vizită lui Ernest Rutherford (1871-1937), 

descoperitorul nucleului atomic, unde face cunoștință cu „moldoveanul” Piotr L. Kapița (1894-1984), 
ilustru fizician experimentator, devenit ulterior laureat al Premiului Nobel. Mai târziu a fost reprezentantul 
României la Institutul de la Dubna, unde autorul acestor rânduri a aflat de savant, că acesta a studiat un 
element chimic nou, căruia a vrut să-i pună numele moldavium. 

În 1933, își ia doctoratul în fizică la Paris, ajungând director de cercetări la Universitatea din Paris. 

Activează  în țară, fiind, pe rând, conferențiar, profesor, la universitățile din Iași și apoi București, rector al 

Universității din București (1941-1944), unde, pe lângă intensa muncă de cercetare științifică, desfășoară o 

bogată activitate de cercetare și organizare a Institutului de Fizică al Academiei Române (1949-1965), apoi 
trece în fruntea Institutului de Fizică Atomică, astăzi Institutul National pentru Fizica si Inginerie Nucleara 

„Horia Hulubei”, îl echipează cu echipament științific modern, inclusiv cu un reactor nuclear. Are 

importante descoperiri științifice, primul în lume a obținut spectre de raze X în gaze. În acest scop, a 

construit un spectrometru special, de concepție proprie. A adus contribuții însemnate în fizica neutronilor, 

în studiul reacțiilor nucleare la energii joase, medii și înalte, în cercetarea elementelor transuraniene și 

dezintegrarea mezonilor. A format generații de specialiști în fizica atomică și nucleară, domenii de vârf ale 

secolului XX: „Una dintre satisfacțiile mele cele mai mari este că, prin înființarea Institutului de Fizică 

Atomică, s-a realizat posibilitatea de a se crește în țară cadre de fizicieni eminenți, dintre care mulți au 

lucrări deja cunoscute în lume, aducând prestigiu științei românești și asigurând schimbul de mâine în acest 

sector. Ei realizează un aport însemnat, pentru economia țării, prin lucrările lor” [Hulubei, Wikipedia]. 
Autor de manuale: Curs de chimie fizică (1940); Spectroscopia X (1948); Structura materiei (1950). 

Pentru meritele sale a primit numeroase distincții științifice atât din țară, cât și din străinătate. A fost ales 
membru corespondent (1937), apoi membru titular al Academiei Române (1946), membru a numeroase 

academii și societăți științifice de prestigiu, naționale și internaționale.  
 
Laureatul Premiului Nobel George Palade (1912-2008) 

Există nişte adevăruri axiomatice. O ţară se impune în lume prin ceea ce produce, dar în primul rând prin 
contribuţia ei la tezaurul ştiinţific şi cultural al omenirii. Pentru ca o ţară să prospere, trebuie să aibă o 
ştiinţă şi o cultură avansate, să dispună de suficiente „minţi luminate” (care, asemenea unei bucăţi de 
uraniu, pot fi de real folos doar după ce depăşesc o anumită „masă critică”) şi să facă largi deschideri către 

lume. În timpul totalitarismului şi al perioadei de tranziție din arealul românesc au emigrat în ţările 
avansate mulţi specialişti de înaltă calificare din diverse domenii ale ştiinţei, culturii, economiei naţionale, 
lucru ce a încetinit mult mersul nostru pe calea progresului. Că acest proces este dăunător, au înţeles şi alte 

cercuri ale societății decât cele ştiinţifice. Drept mărturie serveşte Conferinţa Internaţională „România şi 
românii în ştiinţa contemporană”, care şi-a desfăşurat lucrările în perioada 24–27 mai 1994 la Sinaia. La 
Conferinţă au participat în jur de o mie de cercetători ştiinţifici din Ţară şi din peste 30 de ţări ale lumii: 
SUA, Canada, Germania, Marea Britanie, Italia, Austria, Rusia, Ucraina, Grecia, Australia…[Holban 
1994]. Conferinţa a fost prezidată de profesorul George Palade, laureat al Premiului Nobel. La deschidere 
preşedintele Conferinţei s-a adresat auditoriului în română, engleză şi franceză. Comunicarea plenară a 
profesorului Palade era întitulată „Contribuţii româneşti la cercetarea biomedicală internaţională”.  
Referitor la dezvoltarea acestui domeniu în continuare în România, savantul a spus: „Coşmarul a luat 
sfârşit. România se freacă la ochi şi încearcă să-şi regăsească drumul în noul climat. Poate este momentul  

Conștiința Științei 

Ion HOLBAN 
Institutul de Dezvoltare a Societăţii Informaţionale;  

Consiliul Naţional pentru Acreditare şi Atestare al Republicii Moldova; 
Institutul de Inginerie Electronică şi Nanotehnologii „Dumitru Ghiţu” Republica Moldova, 
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să ne amintim versurile unui poet din Moldova (Alexie Mateevici – n.n.): „Hai măi frate, hai măi frate,/ 
Zorile s-aprind, / Hai să căutăm dreptate, /Voie şi pământ”. Numai că în cazul cercetării biomedicale, ar 
trebui să înlocuim cuvântul „pământ” cu laboratoare şi condiţii de muncă decente”. Autorul acestor rânduri 
a avut fericita ocazie să participe la această conferinţă şi chiar să realizeze un interviu cu distinsul savant 
[Holban 1994, 2016]. 

În luarea de cuvânt, marele savant a găsit de cuviinţă să-şi amintească cu cuvinte de bine de predecesorii 

şi contemporanii săi care au contribuit la dezvoltarea domeniului respectiv. Într-o altă mărturisire vorbește 

despre ceea ce a luat de la dascălii săi – ceea „ce a crezut că i se potrivește”. Profesorilor de la Liceul 
„Alexandru Hasdeu” din Buzău, „oameni de calitate”, le datora dragostea pentru profesia aleasă şi 
înclinarea spre cultură, istorie, muzică; de la profesorul din Bucureşti Francis Rainer a luat „dorinţa de a 
integra ştiinţa în umanistică”, „de a avea o formaţie intelectuală largă”, lucru care l-a făcut să studieze în 
profunzime citologia, biologia, chimia, evoluţia speciilor; de la profesorul francez Andre` Boivin, care 

lucra atunci la Bucureşti, înțelegerea că „fără cercetările în biochimie, fenomenul numit viaţă nu poate fi 

înţeles”, adică îndemnul să „coboare la nivelul molecular”; de la profesorul Grigore Popa de la Iași a 
înţeles că a fi om de ştiinţă în sensul modern al cuvântului, înseamnă să fii experimentator; de la profesorul 

Albert Claude (1898-1983) (belgianul cu care a împărțit Premiul Nobel) a deprins ambiţia de a „demonta” 
celula şi a izola prin centrifugare diferite componente ale acesteia şi prin metode biochimice a le face „să 
spună” „ce hram poartă ele”, adică din ce substanţe sunt alcătuite şi ce funcţii îndeplinesc ele în celulă. 
Uimitor lucru, laureatul Premiului Nobel îşi identifica pomii la umbra cărora a poposit. Secretul devenirii 
profesorului Palade de „strămoş veritabil” se datorează faptului că a fost totdeauna un „bun strănepot”. „Ne 
bucurăm din toată inima că cel mai celebru dintre oamenii de ştiinţă români, un mare savant şi o mare, o 
uriaşă conştiinţă se află printre noi: profesorul George Emil Palade” (Augustin Buzura). „George Palade, 
încărcat de glorie, nu-şi uită obârşia, nu uită de cei de acasă, nu se ruşinează de noi, înţepeniţii” (Marin 
Sorescu). Este cu dreptate să ne adăpostim la umbra acestui pom viguros al ştiinţei contemporane, ne 

aparține. 
Dragostea de muncă, intelectuală şi fizică George Palade o moşteneşte din familie, fapt care la ajutat mai 

târziu să devină în domeniul pe care l-a profesat, biomedicina, atât un teoretician de forţă, care a generat 
idei, a emis ipoteze, a făcut generalizări, a intuit lucruri noi, cât şi un inventator ingenios, care a propus un 
şir de tehnici noi de experimentare. În 1929 îşi ia bacalaureatul „cu 10 pe linie” (Liceul „Alexandru 

Hasdeu” din Buzău) și se înscrie la Medicină, la Bucureşti. Din cei „mulţi chemaţi” înscrişi la facultate, 
graţie reuşitei foarte bune la învăţătură, rămâne printre cei „puţini aleşi”. După absolvire, lucrează un timp 
ca medic, la spital: „Spitalul a fost o şcoală a acţiunii, învăţai să iei decizii, să-ţi asumi responsabilităţi”. O 
dată a participat la tratarea lui Tudor Arghezi, care se afla într-o stare critică. În timpul războiului a lucrat 
în calitate de medic în Armata Română. Deşi era un medic bun, la un moment dat se hotărăşte să-şi 
consacre viaţa cercetărilor fundamentale: „Mă tulbura ideea că există o diferenţă, aproape o prăpastie, între 
ce ştiam ca medic şi speranţele pe care bolnavii şi le puneau în mine”. Adevărata lui chemare era 
„incursiunea în necunoscut”: „Mă interesa să pătrund în profunzimea fenomenelor biologice. Să lucrez 
acolo unde bântuie îndoielile, unde se naşte ştiinţa”.  

După război, în România se instalează „epoca de delir inchiziţional” a biologiei „creatoare” sovietice. 
Biologia ca ştiinţă se distrugea cu insistenţă. Încurajat de profesorul Grigore Popa, ia decizia să plece să 
lucreze într-un laborator din străinătate. În 1946 ajunge să lucreze într-un laborator de biologie în Institutul 
Rockefeller din New York. Atunci acolo începea studierea sistematică, fundamentală a celulei vii cu 
ajutorul microscopului electronic, cercetări în care George Palade se avântă cu mult elan: „Eram tânăr, 
dornic să lucrez cât mai aproape de creasta valului în cercetarea biologică”; „ m-am aflat la locul potrivit, 
în momentul potrivit”;  „am fost de fapt unul dintre „obstetricienii” care au ajutat la naşterea acestui copil 
hiperactiv, care în scurt timp după naştere a devenit biologia celulară şi moleculară”. A lucrat acolo până în 
1973, pe urmă s-a transferă la Universitatea din New Haven, mai apoi - la Universitatea din La Jolla. 
Fiind unul din pionierii utilizării microscopiei electronice şi a tehnicii centrifugării diferenţiate în 
cercetarea structurii celulei şi a funcţiilor părţilor ei componente, precum şi un adept al studierii 
multidisciplinare a acestora de către biologi, medici, chimişti, fizicieni, George Palade devine treptat unul 
din principalii arhitecţi ai lumii subcelulare. A pus fundamentul unei noi ştiinţe la hotarul dintre biologie şi 
medicină – biologia celulară şi moleculară. „Fixatorul Palade”, tetraoxidul de osmiu, propus şi utilizat de 
savant în cercetările sale, a avut un mare răsunet în lumea ştiinţei şi a jucat rolul unei chei fermecate cu 
ajutorul căreia s-a pătruns în multe din cămările tăinuite ale celulei vii. Primele structuri subcelulare 
studiate au fost mitocondriile şi reticolul endoplasmic. Cercetările efectuate de neobositul om de ştiinţă  
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Palade au stabilit că mitocondriile îndeplinesc rolul de „baterii ale vieţii” – de „centrale biochimice” 
ale celulei, care generează peste 95% din energia rezultată la nivel celular din combustia alimentară cu 
participarea oxigenului ca principal carburant. Iar elementul de bază al reticulului endoplasmic este un soi 
de „pungă de membrane”, numită de autor „cisternă”. Părea că se face tot mai multă lumină în lumea 
celulei, dar… se tânguia savantul: „O descoperire luminează un aspect, dar te şi bagă într-un infern de 
întrebări care-şi cer terorizant răspunsul” [Iftimovici 1993, p. 122]; Cel care caută adevărul ştiinţific şi 
moral nu are odihnă, făcând o descoperire el se vede tentat să meargă mai departe [Poincare 1983, p. 156]. 
A fost declanşată o serie întreagă de cercetări care au avut ca temă transportul, stocarea şi secreţia de 
proteine în celulă… S-a clarificat că sinteza de proteine are loc la nivelul reticulului endoplasmic. În 1959 
cercetătorul descoperă ribosomii, aşa-numiţii „corpusculi Palade”, „identifică şi precizează rolul lor 
metabolic şi fiziologic”. Este mare aportul omului de ştiinţă român la „descoperirea cordului ca organ 
endocrin”. A descoperit aşa-zisa „pompă de calciu”, un organit, numit reticul sarcoplastic, care joacă un rol 
important în metabolismul calciului din celulă. Ultrastructura şi biosinteza membranelor celulare şi 
subcelulare, reciclarea lor – alte preocupări serioase ale savantului – au aruncat multă lumină asupra 
fenomenului de  transfer de informaţii la nivel intracelular, dar au şi generat o mulţime de alte întrebări…, 
„l-au făcut să poarte o cămaşă a lui Nesus, ţesută din nelinişti, îndoieli, nemulţumiri faţă de unele rezultate 
obţinute”. A fost membru al colegiilor de redacţie a cel puţin 5 reviste din cele mai prestigioase din lume, 
„doctor honoris causa” a cel puţin 12 universităţi din lume, deţinător a peste 12 premii şi distincţii şi cu 
toate acestea găsea că reuşita se află în altă parte: „Semnul deplinei reuşite în ştiinţă nu e să-ţi apară numele 
alături de descoperirea pe care ai făcut-o, ci să încetezi de a mai fi citat. Să constaţi că descoperirea ta a 
devenit atât de comună, atât de „a tuturor”, încât nu mai ai nevoie să fii citat. Abia atunci orgoliul de a-ţi 
zări numele în tratate de prestigiu cedează locul sentimentului benefic al împlinirii unei vocaţii”. „Viaţa 
este un dar al naturii primit de la părinţi, şi trebuie să faci ceva cu ea – ca s-o meriţi. Şi dacă laşi ceva după 
tine – ai îmbogăţit cunoştinţele, ai sporit bunăstarea comunităţii omeneşti, ai dus la prosperarea ei, 
înseamnă că ţi-ai îndeplinit misiunea… şi pe urmă poţi să mori liniştit, înainte de a degrada fizic şi mintal”; 
„Omul, după socoteala mea, zicea savantul, este o fiinţă care are foarte puţine elemente de apărare fizică. N
-are coarne, n-are copite, n-are colţi… Are în schimb minte. Şi cu ea a izbutit să stăpânească lumea, dar şi 
să clădească o civilizaţie cu o ştiinţă dezvoltată, cu opere unice…, cu imaginaţie şi de lungă durată”. De 

aici concluzia: știinţa şi mintea - două lucruri identice. 
Fiind întrebat cui se datorează faptul că ştiinţa în SUA prosperă, calităţii mai bune a oamenilor sau 

sistemului social-politic de acolo, George Palade a spus următoarele: „În SUA , cercetătorul ştiinţific nu e 
„senator de drept”. Lui i se cere să confirme în fiecare moment că merită atenţia, prestigiul şi mai ales banii 
care se investesc în el. În SUA centrifuga competitivităţii e nemiloasă, iar în ultimii 10-15 ani, descoperirile 
se succed într-un asemenea ritm, încât ameţeşte şi un tânăr supradotat”. Adică în ştiinţă contează mult 
„centrifuga competiţiei”. La întrebarea ce l-a impresionat cel mai mult în timpul decernării Premiului 
Nobel, savantul a răspuns: „Faptul că la sărbătoarea ştiinţei participă toată Suedia, tot Stockholm-ul, de la 
elevi şi studenţi, la rege. Timp de o săptămână, premiile Nobel reprezintă evenimentul central al vieţii 
suedeze, ceremoniile larg popularizate de ziare şi radio-TV polarizând atenţia întregii naţiuni”. Prin 

urmare,  la impresionat nivelul înalt de diseminare a cunoștințelor, de scientizare a societății. 
La închiderea Conferinţei, ilustrul savant a făcut bilanţul: „Conferinţa a fost un eveniment unic, căci 

unică este istoria acestor locuri, unice au fost evenimentele care au afectat românii şi istoria lor. Pentru 
mine însemnat a fost să aflu ce au făcut românii din diasporă pentru Ţară. Românii din Ţară au aflat care 
sunt performanţele românilor din lume. Cu toţii am aflat care ne este capitalul intelectual şi care ne sunt 
motivaţiile pentru cercetare. Important e ca românii din diasporă şi cei de acasă să se mobilizeze în acelaşi 
scop. Şi atunci trebuie să ne aşteptăm la un succes”.  

 

Fizicianul Sergiu Rădăuțanu (1926-1998) 

Un alt mare susținător al științei a fost fondatorul principal al Universităţii Tehnice a Moldovei 
academicianul Sergiu Rădăuţanu, om inteligent, cu iniţiativă, promotor consecvent al scientificării 
sistemului educaţional, al societăţii moldoveneşti [Holban 2007, FTM]. Se trage dintr-o familie de 
intelectuali cu şcoală românească. În instituţiile superioare, în care şi-a făcut studiile de licenţă, şi în cele de 
cercetare, în care şi-a făcut studiile doctorale (Institutul Fizico - Tehnic din Sankt Petersburg), a avut parte 
de profesori oameni de ştiinţă, ai căror profesori, la rândul lor, au fost tot oameni de ştiinţă. Cu fiecare 
ocazie apărută, vorbea cu multă dragoste despre dascălii săi. Având o şcoală ştiinţifică excelentă, aprecia 
devenirea oricărui cercetător în funcţie de oamenii de ştiinţă care l-au instruit.  
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 În calitatea sa de om de ştiinţă, de șef de laborator la Institutul de Fizică Aplicată al AȘM şi de rector 
al Universităţii Tehnice a Moldovei, se inspira întotdeauna de la şcolile ştiinţifice aflate în plin progres. 

Organiza la Chișinău mari conferințe internaționale în domeniul fizicii semiconductorilor, unde se adunau 
la un loc mari somităţi ale ştiinţei din lumea întreagă. Avea planuri mari, dar totdeauna realiste. Ţinea mult 
la acest plai, la cultura lui şi privea cu optimism în viitor. Dorea să pregătească pentru republică cadre 

științifice de înaltă calificare, cu înalt grad de cultură şi comportament etic. A susţinut în aspiraţiile lor spre 
ştiinţă şi frumos mulţi oameni de valoare din republică. Crease în cadrul Universităţii Tehnice a Moldovei 
o atmosferă intelectuală, culturală şi colegială, dominată de spiritul ştiinţific, conform celor mai înalte 

rigori ale timpului. UTM mai era și o oază de liberă exprimare, lucru pentru care savantul a suferit. 
Academicianul Sergiu Rădăuţanu iubea mult tinerii setoşi de învăţătură. Când în 1967 m-am întors de 

la învăţătură de la Dubna (filiala Universităţii „M.V. Lomonosov” din Moscova de pe lângă Institutul 
Unificat de Cercetări Nucleare), având şi o lucrare ştiinţifică publicată într-o revistă de specialitate din 
Olanda, Institutul de Fizică Aplicată (IFA), care mă delegaseră la studii, nu putea să mă angajeze la lucru 
din cauza lipsei vizei de reşedinţă în Chişinău. Şeful laboratorului în care trebuia să activez, azi 
academicianul Vsevolod Moscalenco, s-a înţeles cu rectorul Sergiu Rădăuţanu să-mi dea o adeverinţă 
precum că are să-mi facă viză de reşedinţă, pe baza căreia să fiu angajat la IFA, după care IFA, la rândul ei, 
să-mi elibereze o adeverinţă că sunt angajat, în baza căreia să pot să-mi fac viză de flotant... Când am mers 
la Universitate după adeverinţă, rectorul mă aştepta, dorea să vadă „cărui hram slujesc”. După convorbirea 

avută, el nu numai că mi-a dat nenorocita ceea de adeverinţă, ci mi-a oferit și un loc în cămin pentru o 
jumătate de an, ca să pot să-mi rezolv problemele, îndemnându-mă să perseverez pe calea ştiinţei. Pentru 

mine discuția cu rectorul mi-a dat imbold de a păşi cu încredere în lumea ştiinţei. Ca mine au fost mulți pe 
care Rădăuţanu i-a sprijinit. Gestul rectorului a fost nu numai un act de rară omenie, ci şi de mare curaj 

pentru acele timpuri, care mai târziu l-a costat mult. Dat fiind faptul că mulţi dintre profesorii instituției pe 
care o conducea se trăgeau din familii de moldoveni supuse represiunilor, rectorul a fost destituit în modul 
cel mai brutal, alegându-se şi cu un atac de cord, iar circa 200 de profesori – demişi sau exmatriculaţi din 
doctorat [Holban 2007, FTM]. Cu toate acestea, spiritul de gândire independentă, de libertate rădăuţenean 
instalat atunci la UTM nu a putut fi înăbuşit, căci el înseamnă, în primul rând, ştiinţă şi educaţie la cel mai 
înalt nivel, plus o cultură pe potrivă. O stradă din  Chişinău îi poartă numele. 

 
Medicul Nicolae Testemiţanu (1927-1986) 

Unul dintre mesagerii trimişi de agenţii cosmici vierieni pe Pământ a fost Nicolae Testemițanu. Omul 

acesta devenise legendă încă în timpul vieții. În anii 1965-1966 mă specializam în domeniul fizicii nucleare 
în Institutul Unificat de Cercetări Nucleare de la Dubna. Deseori călătoream cu avionul sau cu trenul de la 

Chișinău la Moscova și înapoi. În timpul călătoriei făceam cunoștință cu oameni care-și făceau studiile 

prin doctorat în diferite centre medicale din Moscova și alte centre, și toți fără excepție îmi vorbeau la 

modul superlativ despre Nicolae Testemițanu, pe atunci ministru al Sănătății, iar înainte de aceasta rector 

al Universității de Medicină din Chișinău. Era un om progresist, în sensul definit de el însuși într-o 

dedicație fiului său Andrei, făcută pe o carte de medicină: „Dragă Andrei! Relațiile dintre părinți și 
generația în creștere se socot progresiste, dacă copii întrec părinții în toate, ceea ce îți doresc și ție. Din 

bătrâni se știe că munca întotdeauna se răscumpără” [Ețco 2017, p.282 ]. Susținea pe toţi oamenii 

promiţători, îşi dorea din toată inima ca generația tânără pe care o îndruma să-l întreacă în toate, deși el 

însuși era tânăr, dar maturizat devreme. A avut o carieră spectaculoasă. La 26 de ani este fondatorul și 
redactorul-șef al revistei „Ocrotirea sănătății” (1953), la 28 de ani devine medic-șef al Spitalului Clinic 

Republican (1955-1958), la 31 de ani susține teza de doctor în științe medicale (1958), la 32 de ani este 

ales rector al Universității de Medicină din Chișinău (1959), la 37 de ani – ministru al Sănătății al 

republicii (1963-1966), șef al catedrei „Traumatologie, Ortopedie și Chirurgie de Campanie”, la 43 de ani 

susține teza de doctor habilitat (1970), la 46 de ani ales șef al Catedrei „Igienă Socială ăi Organizarea 

Ocrotirii Sănătății” (1973-1986). 
Povestea academicianul Gheorghe Ghidirim, că s-a întâmplat să o opereze la stomac pe sora lui 

Testemițanu. După operație, dumneaei în loc să-l întrebe cum trebuie să se comporte după operație, ce 

trebuie să mănânce..., l-a întrebat: „Doctore, dar o să pot eu mai încolo prăși?” Auzind despre acest lucru 

Testemițanu le-a spus surorilor sale rămase la țară: „Dumneavoastră aici, în sat, aveți câte o sapă cu care 

munciți, socotiți că mai este una la Chișinău, cu care prășesc eu”. Se considera un prășitor pe tărâmul  
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științei. Muncea enorm. „Omul cu adevărat muncitor e un om moral. Munca e izvorul  multor fericiri, lenea 
a multor ticăloşii”(Onisifor  Ghibu).  

Testemiţanu a reformat cardinal învățământul medical din Moldova. A trasat o nouă strategie de 

dezvoltare a Universității de Medicină din Chișinău, a ocrotirii sănătății în republică. Accentul punându-l 

pe amploarea cercetărilor științifice, pe creșterea și instruirea personalului științific. A început-o cu 

extinderea ariei de cercetare, cu deschiderea facultăților de care Universitatea ducea lipsă, de Stomatologie 

(1959), Medicină Profilactică (1962), Perfecționarea Cadrelor (1962), Farmacie (1964), cu consolidarea 

bazei tehnico-materiale a instituțiilor de ocrotire a sănătății; implementarea formelor și metodelor 

progresiste de organizare medicale; cu punerea în practică a realizărilor științei și tehnicii în domeniile 

profilaxiei, diagnosticării și tratării bolilor. Gândul științific îl punea necondiționat intereselor practice. 

Promova ideea unității științei și practicii medicale. Crea condiții pentru ameliorarea indicilor de asigurare 

a republicii cu cadre medicale, în centrul atenţiei era şi ridicarea nivelului de asistență medicală a 

populației de la sate. Punea baza unei medicini moderne, organiza noi clinici, catedre, laboratoare, spitale, 
policlinici sau le moderniza pe cele existente, ridica blocuri de studiu, cămine, baze de odihnă… 

Activitățile sale aveau amploare istorică. Era omul care tulbura liniștea acolo unde se părea că nemișcarea 
s-a instalat pe veci. Aborda problemele sub toate aspectele lor, incluzând în activitate oameni de diferite 

profesii: medici, arhitecți, economiști, constructori, matematicieni, programatori. În susținerea ideilor sale, 

totdeauna venea cu argumente științifice, argumente mobilizatoare, nu umilitoare sau ofensatoare. Punea 

accentul pe modul prietenos, democratic de a influența lucrurile spre bine, stilul autoritar nu-i era 

caracteristic. În luarea de decizii excludea arbitrarul politic. Se străduia să influențeze mersul lucrurilor 

prin exemplul propriu, obicei menționat de feciorul său Andrei în amintirile sale: „Mai întâi curăța și 
aranja dânsul încălțămintea în modul cel mai ordonat, ca mai apoi să executăm și noi la același nivel 

procedura” [Ețco 2017, p.478]. Vorbea puțin, realiza mult. Grație duhului perseverent și combativității 
sale, a izbutit să realizeze multe din concepțiile sale.  

Progresul pentru dânsul însemna propășire prin știință și cultură. Într-o republică lipsită de 

intelectualitate, din cauza tragediei prin care a trecut poporul român din Basarabia, el și-a propus să 

deștepte interesul tinerilor pentru știință, „dorea să-și vadă neamul și țara pe magistrala civilizației 
moderne”. „În istoria fiecărui popor, zicea savantul, numaidecât vine un timp, când marile schimbări devin 

inevitabile în conștiința tuturor”. A avut mult curaj. În paralel cu limba rusă a introdus la universitate și 
studiile în română. A inițiat şi dus la bun sfârşit traducerea a zeci de manuale obligatorii pentru studenți în 

română și scrierea altora suplimentare, lucrări metodologice. Lucra pentru omul de azi, pentru omul de 

aici: „Patria este mai întâi pragul casei tale, este casa ta, satul tău, țara ta”. „Sentimentul de alipire la 
pământul pe care s-a născut, zicea Onisifor Ghibu, este cel mai firesc sentiment şi cel mai moral”. 

Introducerea manualelor în română a dus la o descătușare spirituală a moldovenilor dintre Prut și Nistru, a 

făcut ca ei să asimileze mai uşor cunoștințele în domeniu, să se apropie de știință, să trezească în ei dorul 

creației, care germina latent, în cele din urmă să devină inovativi, să cunoască fericirea creației. În timpul 

cât a activat ca rector, numărul studenților înmatriculați a crescut de 2,5 ori. Stabilind relaţii de colaborare 

cu vestiți savanți din domeniu din marile centre ştiinţifice ale URSS, Moscova, Sankt Petersburg, Kiev, 

Minsk, Harkov..., el le trimitea acestora absolvenți ai instituției pentru aşi continua studiile în doctorat. Din 

an în an numărul acestora creştea, a atins şi cifra 51. Dacă în 1959, când a devenit rector, au susținut tezele 
de doctorat în domeniul medicinei doar 5 persoane, apoi în 1965 (era ministru) – 31, 1966 – 33, 1967 -37, 

1971 – 41. Pentru comparație, după ce a fost destituit din funcția de ministru au susținut tezele de doctorat: 
în 1977 – 10 persoane, 1978 – 11; 1979 – 8; plus la aceasta, manualele şi alte lucrări editate în română au 

fost nimicite [Ețco 2017, p.118 ].  

Pentru că a comis „abateri de la politica leninistă” în 1968 a fost destituit din funcția de ministru. Cei 

mari ai zilei s-au străduit în fel şi chip „să-i frângă coloana vertebrală”, dar puţin ce au reuşit [Ețco 2017, 

p.28]. A trecut cu demnitate prin dramele vieții, și-a adunat pe cei mai apropiați prieteni și le-a spus: „Să 

ne știm în primul rând oameni”, „lupta a fost pierdută, da războiul ba”. „Unii zic, bucuroși, că am fost dați 
la pământ... Așa e. Dar ei nu-și dau seama că au făcut din noi puntea pe care o să meargă alții...” (Vătavu 

M.) [Ețco 2017, p.118]. Într-adevăr așa și s-a întâmplat, din stejar s-a făcut punte rezistentă. Grație 

reformei făcute de Nicolae Testemițanu, şi muncii depuse pentru pregătirea cadrelor ştiinţifice, a apărut o 
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    Resurse de energie pe Terra 

 Prof. Viorel Mihăilă, Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila 
Prof. Cornelia Lumperdean Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila  

întreagă pleiadă de oameni de știință notorii cu școli științifice proprii: Diomid Gherman, Gheorghe 

Ghidirim, Gheorghe Paladi, Constantin Țâbârnă, Alexandru Nacu și mulți alții, și fiecare cu discipoli de 

succes. Toate acestea au urmări benefice pentru știința medicală din Moldova şi azi. Bunăoară, numărul 

persoanelor care au susținut tezele de doctorat în perioada anilor 1993-2016 a fost de 987, dintre care 134 - 

tezele de doctor habilitat şi 853 – de doctor în științe medicale. Acum conștientizăm, că savantul a fost un 

trompetist neînfricat al independenței noastre.  

După ce a fost eliberat din funcţie, a lucrat ca șef al Catedrei Igienă Socială și Organizarea Ocrotirii 

Sănătății. Îmbină armonios activitatea științifică, pedagogică, educativă şi obștească. A creat un colectiv de 
cercetători alcătuit din medici, matematicienii, informaticienii care a optimizat cu ajutorul calculatorului 

amplasarea instituțiilor medicale pe teritoriul Moldovei. Lucru ştiinţific de pionierat, pentru care catedra sa 

a fost recunoscută și confirmată oficial în URSS ca centru științific de excelență de coordonare a 

problemelor de organizare a ocrotirii sănătății, la care ceilalți din domeniu trebuiau să se alinieze. Își iubea 

mult meseria, o numea „brățară de aur”. A publicat peste 200 de lucrări științifice în domeniul chirurgiei, 

traumatologiei, sănătății publice și managementului, a pregătit 4 doctori habilitați și 10 doctori în științe 

medicale. Catedra avea colaborări cu centre științifice medicale din lume, din Moscova, Sankt Petersburg, 

Riga, Voronej, Praga, Peci, Plovdiv... În 1982 înființează „Asociația Științifică Republicană a Specialiștilor 

din Domeniul Medicinei Sociale și Ocrotirii Sănătății din Moldova”, al cărui președinte a fost până la 

sfârşitul vieţii. În 1975 organizează „Muzeul de Istorie a Universității de Medicină”. Era pentru 

colaboratorii săi un etalon al moralității, camertonul cu care ei își verificau activitatea.  

Numele său a devenit o legendă încă din timpul vieții. Din 1990 Universitatea de Stat de Medicină și 
Farmacie îi poartă numele. În Chișinău și alte localităţi au fost numite străzi în amintirea  sa, de asemenea, 

instituții medicale. Consătenii săi îl considerau ambasadorul lor la Chișinău. Astăzi la intrarea în comuna 

sa de baștină este o fântână, izvorul viu al vieții și simbol al izvorului cunoștințelor, o răstignire, simbol al 

crucii pe care o duce omul destoinic în viaţă, un indicator cu o inscripție de o simplitate copleșitoare, dar 

plină de recunoștință nemărginită al consătenilor și al neamului: „Ochiul Alb. Baștina lui Nicolae 

Testemițanu”.         (continuare în numărul următor) 
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 În ultimii 40 de ani resursele convenţionale de petrol au fost estimate la 2-4.1011 tone. În aceste valori nu 
sunt incluse resursele neconvenţionale, care nu pot fi extrase în condiţii economice cu mijloacele tehnice 
actuale şi care sunt cel puţin de acelaşi ordin de mărime cu cele convenţionale.În evaluarea Consiliului 
Mondial al Energiei din 1998, rezervele convenţionale de petrol totalizează 1,74.1011 tone, dintre care 
rezervele sigure totalizează 1,46.1011 tone, iar rezervele suplimentare recuperabile 0,28.1011 tone. Conform 
BGR rezervele neconvenţionale de petrol sunt estimate la 2,45.1011 tone, substanţial mai mari decât 
rezervele convenţionale. 
 Problema disponabilităţii pe termen lung a rezervelor de hidrocarburi trebuie privită din perspectiva 
cererii probabile de pe piaţă, ţinând cont de perfecţionarea tehnologiilor şi a nivelului de cunoaştere a 
zăcămintelor. Din acest motiv economiştii iau valoarea rezervelor sigure de 1,5.1011 tone ca un punct de 
plecare şi estimează o creştere 0,5-0,7.1011 tone în 2020. Economiştii susţin că resursele neconvenţionale de 
petrol vor dobândi un rol decisiv după anul 2030 în satisfacerea cererii în creştere. Pe de altă parte, 
considerente economice sau de protecţie a mediului pot transforma resursele neconvenţionale de petrol într-
o resursă fără perspectivă, aşa cum s-a întâmplat cu cărbunele. Există două moduri de abordare a raportului 
dintre rezerve şi producţie. Prima abordare utilizează raportul dntre rezervele cunoscute şi producţia actuală 
pentru a calcula momentul epuizării rezervelor. Acest raport variază între 20 şi 40 de ani. Unii autori arată 
că această abordare este greşită, deoarece respectiva mărime s-a menţinut constantă în tot secolul al XX-
lea. Pe de altă parte, sub presiunea cererii, rezervele de petrol s-au refăcut permanent pe baza realizărilor 
din cercetarea geologică şi progresului în domeniul tehnologiilor de extracţie.  
 Gazele naturale sunt văzute ca rudă săracă a petrolului. Utilizarea gazelor naturale necesită investiţii 
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uriaşe în reţelele de transport şi distribuţie. Consiliul Mondial al Energiei estima în 1996 rezerve totale de 
117. 1012 m3, dintre care 147.1012 m3 rezerve sigure. Uniunea Internaţională a Gazului raporta în 2000 
resurse recuperabile de 502.1012 m3. În ultimii 10 ani rezervele au crescut anual cu circa 3,7.1012 m3. Există 
şi rezervoare neconvenţionale de gaz(metanul din zăcămintele de cărbuni, metanul din rocile impermeabile, 
depozitele lichefiate din adâncul oceanelor, metanul din acvifere) care nu sunt exploatabile prin 
tehnologiile actuale. Resursele potenţiale neconvenţionale totalizează 25 000.1012 m3. 
 Timp de 200 de ani cărbunele a constituit combustibilul de bază pentru producerea de energie. În secolul 
al XX-lea, în special după al II-lea război mondial, cărbunele a cedat poziţia dominantă în favoarea 
petrolului. În prezent cărbunele furnizează circa 22% din energia consumată pe plan mondial, fiind cel mai 
folosit combustibil pentru producerea de electricitate (circa 40%) şi urmând a avea o contribuţie imprtantă 
şi în viitor. În cazul că nu vor fi aplicate politici de prevenire a schimbărilor climatice, Agenţia 
Internaţională a Energiei estimează că producţia mondială de cărbune va creşte de la 2,4.109 tone echivalent 
petrol în 2020. Dimensiunea enormă a rezervelor sigure de cărbune nu constituie un factor limitativ pentru 
satisfacerea cererii în secolul al XXI-lea. Resursele mondiale de cărbune sunt evaluate la circa 44,5.1011 
tone echivalent petrol, din care 5.1011 tone echivalent petrol reprezintă resursele exploatabile. 
     Materialele fisionabile prezente în natură - uraniul şi toriul- se găsesc sub formă de zăcăminte. Ca şi 
combustibilii fosili, uraniul şi toriul se găsesc în cantiăţi finite în scoarţa terestră, iar cantităţile extrase 
depind de tipul de depozit, de tehnologia de extracţie şi de cererea de pe piaţă.  
Cantităţi importante de uraniu pot fi recuperate din apa de mare, dar costul este necompetitiv. Cererea de 
uraniu în scădere face ca zăcămintele de uraniu să fie exploatate în ordinea costurilor de producţie: sub 40
$/kg, sub 80$/kg şi sub 130$/kg. Resursele de toriu sunt considerabile, dar pentru acest combustibil nu 
există în prezent cerere pe piaţa materialelor fisionabile.Materiile prime fisionabile utilizate pentru 
producerea combustibilului nuclear includ, pe lângă uraniul obţinut prin exploatarea zăcămintelor, şi 
materialelor fisionabile produse iniţial pentru scopuri militare, dar disponibilizate după 1990 pentru 
utilizări civile. Rezervele de uraniu recuperabile la costuri sub 80$/kg sunt estimate de AIEA şi NEA la 2,3 
milioane tone. Aceste rezerve sunt suficiente pentru a acoperi consumul reactoarelor actuale, sau în proiect, 
mulţi ani în secolul al XXI-lea. Rezervele totale de uraniu se estimează la 20 milioane de tone. Mai există 
circa 15 milioane tone în zăcămintele de fosfaţi. În cazul extragerii uraniului din apa de mare, resursele de 
uraniu pot ajunge la 4,5 miliarde de tone, valoare considerată ca limită pentru această resursă.  
     Resursele globale de toriu sunt estimate la 4,5 milioane tone, dintre care 2,2 milioane tone sunt rezerve. 
 Energia hidro- este cea mai importantă resursă regenerabilă pentru producerea de electricitate. În 1997 s-
au generat în capacităţile hidroelectrice 2 566 tera-watt.ora. Estimarea teoretică a potenţialului hidroelectric 
este de circa 36 000-44 000 TWh. Potenţialul tehnic amenajabil se estimează la 260 Gigawaţi. Potenţialul 
economic al hidroenergiei este dificil de estimat deoarece depinde de parametri financiari, de parametri de 
mediu si sociali, care sunt la rândul lor determinaţi de complexitatea proiectului şi acceptabilitatea lui 
socială. Generalizând experienţa din ţările dezvoltate, se estimează că potenţialul economic al energiei 
hidroelectrice este de 6 000-9 000 TWh. Peste 400 000 km2 de teren au fost inundaţi de hidrocentralele care 
produc 2 600 TWh de energie electrică. Rezulă o medie de 62 MWh pe hectar şi an, dar există şi 
hidrocentrale care realizează 3,5 MWh pe hectar şi an. Valorile pentru electricitatea obţinută din biomasă 
sunt 20 MWh pe hectar şi an, iar pentru electricitatea din energia solară, de 1 800 MWh pe hectar şi an. 
Aşadar, hidroenergetica este o consumatoare mai mare de terenuri decât energetica solară şi comparabilă cu 
energetica bazată pe biomasă.  
 Pe plan mondial circa 11% din energie provine din biomasă. În ţările în curs de dezvoltare ponderea 
biomasei este de 35%. Peste 90% din biomasă este folosită în maniera tradiţională(combustibil casnic) şi 
nu pentru obţinerea comercială a energiei. În prezent există tehnologii capabile să transforme biomasa în 
energie comercială. În categoria de biomasă se include biomasa vegetală(forestieră, agroindustrială, deşeuri 
prelucrate) şi biomasa animală(gunoi uscat sau biogaz). Resursele de biomasă pot fi convertite în 
combustibili chimici sau în electricitate. Presupunând un randament de 45% la transformarea în 
electricitate şi o producţie anuală de 15 tone la hectar, pentru fiecare megawatt instalat este nevoie de o 
plantaţie de 2 km2. Producţia de biomasă intră în competiţie cu producţia agricolă de alimente. În anul 2100 
se estimează că vor fi necesare încă 1 700 milioane hectare pentru agricultura şi 690 şi 1350 milioane 
hectare pentru biomasă. 
 Cantitatea de energie solară care ajunge pe Pământ  este cu peste 3 ordine de mărime mai mare decât 
consumul anual global de energie. Cu toate acestea potenţialul real al energiei solare(valorea medie anuală 
0,1-0,3kW/m2)  este diminuat de următorii factori: energia solară are variaţii zilnice şi sezoniere şi 
disponibilitatea energiei solare depinde de latitudine. Colectorii solari pot fi amplasaţi pe 3,6 miliarde de  



17 

hectare care în prezent sunt neocupate. Potenţialul energiei solare este suficient pentru acoperirea 
consumului actual şi prognozat până în anul 2100. Aşadar ponderea energiei solare în producţia mondială 
de energie nu este limitată de disponibilitatea resurselor, ci de alţi factori: tehnologii eficiente şi 
necostisitoare pentru convertirea energiei solare în electricitate sau în hidrogen şi tehnologii de mare 
eficienţă pentru stocarea electricităţii sau a hidrogenului. 
     Transportul căldurii de la tropice către poli şi rotaţia Pământului contribuie la apariţia vânturilor în 
atmosferă. Topografia şi gradienţii locali de temperatură conduc la variaţiile locale ale energiei eoliene. 
Resursele eoliene pot fi exploatate dacă densitatea de putere este de cel puţin 400W/m2 la 30 m deasupra 
solului. Prin perfecţionarea tehnologiilor se estimează că vor putea fi utilizate resursele cu densitatea de 
putere de 250-300W/m2 la 50 m deasupra solului. Grubb şi Meyer au estimat potenţialul teoretic global de 
generare a electricităţii din resurse eoliene la 500 000TWh. Numai 10% din potenţialul teoretic poate fi 
captat în realitate. 
     Energia geotermală este definită ca energia stocată în interiorul Pământului. Cu cât înaintăm în 
adâncime temperatura creşte cu 3oC la 100 m. Căldura provine de la miezul topit al Pământului şi din 
dezintegrarea elementelor radioactive din scoarţă. Există patru tipuri de energie geotermală: apa şi aburul 
care provin de la adâncimi moderate(100-4 500m); apa fierbinte din acviferele conţinând metan, de la 
adâncimi de 3-6km; rocile uscate fierbinţi; magma constând din roci topite, cu temperaturi de 700-1 200oC.  
     În prezent numai resursele de apă fierbinte sunt folosite pe scară comercială pentru generarea de 
electricitate(44TWh electricitate şi 38TWh căldură). Potenţialul geotermal este enorm, rezervele depăşind 
consumul actual de energie primară. Energia geotermală este foarte dispersată şi ponderea ei în mixul 
energetic va depinde mai ales de disponibilitatea tehnologiilor de captare. 
     Energia din mări şi oceane este de patru feluri: energia mareelor; energia valurilor; gradientul de 
temperatură între suprafaţă şi adâncime;  gradientul de salinitate între apele curgătoare şi apa oceanelor. Cu 
excepţia energiei mareelor, unde există câteva aplicaţii comerciale, celelalte forme de energie din oceane 
nu sunt considerate mature pentru aplicaţii comerciale. 
     Resursele energetice sunt din belşug şi este puţin probabil să afecteze dezvoltarea durabilă în secolul al 
XXI-lea. Resursele de combustibili fosili sunt de cel puţin 600 de ori mai mari decât consumul actual de 
combustibil şi de 16 ori mai mari decât consumul cumulat dintre anii 1860-1998.  
     Perfomanţele economice şi de mediu ale tehnologiilor utilizând combustibili fosili, nucleari, sau resurse 
regenerabile-de la extracţie la depozitarea deşeurilor-vor determina sustenabilitatea diferitelor resurse 
energetice.  
     Resursele regenerabile sunt cu trei ordine de mărime peste consumul actual, iar folosirea lor depinde în 
special  de disponibilitatea tehnologiilor comerciale de conversie. 
     Naţiunile Unire consideră sistemul energetic mondial actual drept nesustenabil. Tranziţia la un sistem 
energetic sustenabil, care să se bazeze în continuare pe combustibilii fosili, depinde de comercializarea 
unor tehnologii la care ciclul combustibilului să nu se mai închidă în atmosferă. 
Bibliografie 
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Nr. 12/ decembrie 2017 

Invenții geniale ale indienilor 

 Prof. Aida Dumitrescu, Școala gimnazială „Cezar Bolliac”, București 

 Comunicații Wireless/Radio - Cu toţii ştim că Marconi a luat Premiul Nobel pentru F izică în anul 
1909, pentru că a contribuit la dezvoltarea cercetărilor din domeniul telegrafiei „Wierless”. Însă prima 
demonstrație publică a undelor radio a fost făcută de către Sir Jogadish Chandra Bose în anul 1895, cu doi 
ani înainte ca Marconi să facă una asemănătoare în Anglia. Descoperirea lui Bose a fost recunoscută după 
moartea sa. 
 Jocul „Snakes and Ladders”/„Șerpi și scări” - Un  fel de „Nu te supăra frate!” sau „Piticot” a fost 
inventat în india antică fiind cunoscut sub numele de „Moksha Patoni”, participau la el doi sau mai mulți 
jucători, rădăcinile sale avându-și originea în lecțiile de moralitate predate copiilor indieni. Jocul le vorbea 
despre virtuți (scări, în engleză - ladders) și vicii (șerpi, în engleză - snakes). Idealurile care stau la baza 
jocului au inspirat o versiune introdusă în Anglia victoriană în 1892, unde a fost cunoscut ca „Snakes and 
Ladders”, ideea jocului a fost mai apoi dusă în SUA, de către Milton Bradley. 
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Nr. 9/ septembrie 2016 

1. Într-un  vas există 9 kg apă cu temperatura de 
8°C. În vas se toarnă apoi 3 kg apă cu temperatura 
de 100°C. Care este temperatura finală a 

amestecului?      R:  = 31°C. 
2. Într-un calorimetru se găsesc 300 g apă la 

temperatura de 0°C. În apă se introduce o bilă de 
fier la temperatura de 100°C. Masa bilei este de 
200 g şi are căldura specifică c = 459,8 J/kg.K. Să 
se calculeze temperatura finală a apei, dacă se 
neglijează căldura absorbită de calorimetru. capă = 

4185 J/kg.K.             R:   = 6,82°C. 
3. O bucată de plumb de 5 kg, aflată la 

temperatura de 120°C şi cu căldura specifică de 
125,4 J/kg.K se introduce în apă la temperatura de 
15°C. Să se calculeze masa apei în care s-a 
introdus bucata de plumb, ştiind că temperatura 
amestecului este de 40°C.         R: m = 0,479 kg. 

4. Într-un vas se amestecă 10 litri apă la 
temperatura iniţială de 9°C, cu 2 litri apă cu 
temperatura iniţială de 90°C. Ce temperatură finală 

are amestecul?            R:   = 22,5°C. 
5. Un vas conţine 4,65 kg de apă la temperatura 

de 11,3°C. În apă se introduce un corp din fier cu 
temperatura de 500°C. Temperatura finală va fi 35°
C. Căldura specifică a fierului este 460 J/kg.K. Să 
se calculeze nasa bucăţii de fier. Nu se ţine seama 
de capacitatea calorică a vasului.    R: m = 2 kg. 

6. Pentru a măsura temperatura unei mase m = 
80 g de apă, se introduce în ea un termometru care 
arată t1 = 35°C. Care va fi temperatura reală a apei 
dacă capacitatea calorică a termometrului este C = 
1,9 J/K şi dacă înainte de introducerea în apă, el 
arată t2 = 20°C, capă = 4185 J/kg.K. R: t = 35,085°C  

7. Într-un recipient se găsesc 40 litri de apă cu 
temperatura 70°C. Apa trebuie adusă la 35°C şi 
pentru aceasta se deschide un robinet cu apă rece la 
temperatuira de 15°C şi debitul 3,5 litri/min. Să se 
calculeze timpul cât trebuie să rămână deschis 
robinetul. Se neglijează capacitatea calorică a 
recipientului precum şi celelalte pierderi de 
căldură.               R: t = 20 min. 

8. Într-un cazan se introduc 12 kg apă la 80°C şi 
27 kg la 15°C. Se presupune că sistemul este izolat 
şi se neglijează căldura primită de vas. Să se afle: 
a) ce temperatură finală va avea amestecul?; b) 
câte kg de aluminiu se pot încălzi cu 10°C, dacă ar 
primi integral căldura cedată de apa fierbinte     
(capă = 4185 J/kg.K şi cAl = 910 J/kg.K)?  

R:  = 35°C, mAl = 248,34 kg. 
9. Trebuie obţinut un volum V = 1 litru de lichid 

la temperatura t = 45°C. Avem la dispoziţie lichid 

la temperatura t1 = 15°C şi lichid la temperatura t2 
= 65°C. Ce volume din aceste lichide trebuie luate?  

R: V1 = 0,4 litri, V2 = 0,6 litri. 
10. Să se afle temperatura T a apei, obţinută 

prin amestecarea unei mase de apă m1 = 39 kg, 
aflată la temperatura T1 = 333 K, cu masa de apă 
m2 = 21 kg, aflată iniţial la temperatura t2 = 20°C.  

R: T = 319 K. 
11. Să se afle masele m1 şi m2 de apă, aflate la 

temperaturile T1 = 293 K şi, respectiv, t2 = 100°C 
care trebuie amestecate pentru a obţine o masă m = 
300 kg de apă la temperatura T = 313 K.  

R: m1 = 225 kg, m2 = 75 kg. 
12. Într-un calorimetru de alamă, având masa 

m1 = 0,2 kg, se află apă, având masa m2 = 0,3 kg la 
temperatura T1 = 300 K. În calorimetru se 
introduce o bucată de fier, având masa m3 = 100 g 
şi temperatura T3 = 300 K. Să se afle temperatura 
de echilibru care se stabileşte în calorimetru. Se 
cunosc: calamă = 380 J/kg.K, capă = 4,185 J/kg.K, cfier 
= 460 J/kg.K.     R: T = 358 K. 

13. Un calorimetru de aluminiu având masa m1 
= 4.10-2 kg conţine apă având masa m2 = 0,24 kg, 
la temperatura t1 = 15°C. În apa din calorimetru 
este introdusă o bucată de plumb, de masă m3 = 0,1 
kg, la temperatura T3 = 373 K. Temperatura de 
echilibru din calorimetru devine T = 289 K. Să se 
afle căldura specifică a plumbului. Se cunosc cAl = 
920 J/kg.K, capă = 4,185 J/kg.K.  

R: c = 124,3 J/kg.K. 
14. Într-un calorimetru cu 400 g de apă la 

temperatura de 20°C se toarnă 200 g apă la 
temperatura de 80°C. Se cere: a) temperatura 
amestecului, dacă nu ţinem seama de vas, 
termometru şi agitator; b) ţinându-se seama de 
acestea, se constată că temperatura amestecului 
atinge valoarea maximă de 38°C (temperatura de 
echilibru tehnic); care este în acest caz capacitatea 
calorică a vasului, plus termometru, plus agitator?  

R:  = 40°C, C = 279 J/K. 
15. Într-un calorimetru ce conbţine 500 g apă la 

temperatura de 28°C se introduce o bucată de fier 
cu masa de 150 g şi temperatira 100°C. 
Temperatura de echilibru este 30°C. Se cere 
capacitatea calorică a calorimetrului şi a 
accesoriilor, căldura specifică a fierului 459,8 J/
kg.K, iar cea a apei 4,185 J/kg.K.  

R: C = 321,45 J/K. 
16. O bucată de cupru de 500 g este aruncată 

dintr-un avion de la înălţimea de 1000 m. 
Considerând că lucrul mecanic se transformă 
integral în căldură să se calculeze care este această  
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cantitate de căldură?              R: Q = 5.103 J. 
17. Cu câte grade se încălzesc 2 t de apă ce cad 

de la înălţimea de 20 m, considerând că energia 
mecanică se transformă integral în căldură.  

R: t = 0,0478°C. 
18. O bucată de plumb de 1 kg este lăsată să 

cadă de la 100 m. Să se calculeze cu câte grade se 
încălzeşte plumbul, dacă considerăm că întreaga 
energie mecanică se transformă în căldură. Căldura 

specifică a plumbului este 125 J/kg.K.  R: t = 8°C. 
19. Un ciocan de fier de 2 kg cade de 10 ori de la 

înălţimea de 2 m. Să se calculeze cu câte grade s-a 
încălzit ciocanul, dacă numai 40% din energia 

mecanică se transformă în căldură. R: t  = 0,17°C. 
20. Un corp se deplasează pe o duprafaţă 

orizontală cu viteza de 54 km/k, având o energie 
cinetică de 22,5 J. Dacă îi furnizăm corpului 
căldura Q = 276 J, el se va încălzi cu 3°C. Să se afle 
căldura specifică a corpului.         R: c = 460 J/kg.K. 

21. Cu ce viteză trebuie să se deplaseze un corp 
cu căldura specifică c = 460 J/kg.K, astfel încât prin 
transformarea energiei lui cinetice în cldură să se 
încălzească cu 2,3°C.    R: v = 46 m/s. 

22. Un corp din plumb (c = 125 J/kg.K) cu masa 
de 5 kg cade de la înălţimea de 100 m. În urma 
ciocnirii cu solul pierde o cincime din energia sa. 
Se deplasează apoi cu frecare, pe o suprafaţă 
orizontală până la oprire. Presupunând că 0,635 din 
lucrul mecanic efectuat contribuie la încălzirea sa, 
să se determine variaţia temperaturii lui. (g = 10 N/
kg). 

23. Fie o sferă metalică cu densitatea  = 7,8.103 
kg/m3 şi volumul V = 100 cm3. a) Care este 
greutatea sferei; b) Dacă de la înălţimea h = 20 m 
cade liber într-un vas ce conţine 3 kg lichid, cu câte 
grade se ridică temperatura lichidului. Toată 
energia cinetică a sferei este cedată lichidului sub 
formă de căldură. Se consideră g = 10 N/kg, clichid = 
900 J/kg.K.    R: G = 7,8 N, ?? = 0,057°C. 

24. Cu câte grade se va ridica temperatura unui 
corp de cupru care cade liber de la înălţimea de 
1200 m, admiţând că păstrează în el 75% din 
căldura rezultată prin transformarea energiei 
mecanice. (cCu = 400 J/kg.K, g = 10 N/kg).  

R: t = 22,5°C. 
25. Cu câte grade se va ridica temperatura unui 

corp de cupru care cade liber şi are la sol viteza v = 
15,5 m/s, admiţând că păstrează în el 75% din 
căldura rezultată prin transformarea energiei 

mecanice (cCu = 400 J/kg.K).          R: t = 0,225°C. 
26. Să se evalueze la ce înălţime s-ar ridica un 

om, dacă ar putea transforma în lucru mecanic 
căldura degajată prin răcirea ceaiului dintr-un 

pahar, m’ = 250 g; c = 4185 J/kg.K, t = 80°C, m = 
70 kg, g = 10 N/kg.          R: h = 119,57 m. 

27.  Să se calculeze cantitatea de căldură 
echivalentă lucrului mecanic efectuat de o 
locomotivă care are o forţă de tracţiune de 14.700 
N, iar locomotiva se deplasează pe distanţa de 1 
km, neglijându-se pierderile de energie.  

R: Q = 14.700 J. 
28. O masă de 30 kg lemn arde complet. Ce 

cantitate de căldură se dezvoltă, dacă puterea 
calorică a lemnului este 12,54 MJ/kg?  

R: Q = 376,2 kJ. 
29. Prin arderea unei cantităţi de lemn cu puterea 

calorică dc  12,54 MJ/kg se degajă 72,24 MJ. Ce 
cantitate de lemn s-a ars complet?     R: m = 6 kg. 

30. Prin arderea unei mase de 7 kg huilă se 
degajează o cantitate de căldură de 204,82 MJ. Care 
este puterea calorică a huilei?   R: q = 29,26 MJ/kg. 

31. Un metru cub de lemn de fag, prin arderea 
completă, degajează 8276,4 MJ. Care este puterea 
calorică a lemnului de fag, dacă densitatea este de 
660 kg/m3?          R: Q = 12,54 MJ. 

32. Care este variaţia temperaturii a 5 litri apă 
dacă pentru încălzirea ei se arde 0,02 kg de lemn cu 
puterea calorică 12,54 MJ/kg? R: capă = 4185 J/

kg.K.      R: t  12°C. 
33. Ce cantitate de gaz metan trebuie arsă pentru 

încălzirea a 50 kg apă de la 8°C la 36°C? Puterea 
calorică a gazului metan este 33,44 MJ/kg, capă = 
4185 J/kg.K.          R: m = 0,9752 kg. 

34. Ce cantitate de apă se poate încălzi de la 0°C  
la 100°C prin arderea a 10 kg de ţiţei cu puterea 
calorică de 43,89 MJ/kg, capă = 4185 J/kg.K.  

R: m = 1048,74 kg. 

35. Pe o spirtieră cu  = 60% este aşezat un vas 
din aluminiu cu m0 = 200 g în care se află masa m1 
= 750 g apă cu temperatura t1 = 18°C. În vas se mai 
introduce un cub de fier cu latura de 5 cm şi 
temperatura t2 = 62°C. Să se afle temperatura apei 
din vas după ce s-au ars 10 g de spirt. (cAl = 919 J/
kg.K, capă = 4185 J/kg.K, cFe = 459 J/kg.K, q = 

23855.103 J/kg, ?? = 7800 kg/m3).  R:  = 61,18°C. 
36. Într-un vas cu masa m1 = 2 kg şi căldura 

specifică c1 = 376 J/kg.K se află masa m2 = 4 kg apă 
cu căldura specifică c2 = 4190 J/kg.K. Apa din vas 
se încălzeşte cu 50°C prin arderea a 20 g benzină cu 
puterea calorică q = 45980.103 J/kg. Să se 
determine randamentul termic la încălzirea apei.  

R:  = 0,95. 
37. Un autoturism cu puterea de 36,8 W are un 

rezervor de 16 kg benzină cu puterea calorică de 
45,98 MJ/kg. Randamentul autoturismului este de 
25%. Care este drumul pe care-l poate parcurge 
autoturismul cu benzina din rezervor, dacă el se 
deplasează cu viteza de 54 km/h. R: d = 74,967 km. 

38. Care este randamentul unui motor termic 
dacă prin arderea a 10 kg de benzină se obţine un 
lucru mecanic de 114950 kJ? q = 45,98 MJ/kg.  

Nr. 12/ decembrie 2017 
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39. Care este forţa de tracţiune a unui tractor 
care consumă pe o distanţă de 5 km o cantitate de 
combustibil de 6,9 kg cu puterea calorică de 45,98 
MJ/kg, dacă randamentul este de 57%?  

R: F = 36167,868 N. 
40. Să se calculeze puterea unui motor termic cu 

randamentul 25% care consumă 10 kg combustibil 
cu puterea calorică de 45,98 MJ/kg, dacă el 
funcţionează 5 ore.       R: P = 6386,11 W. 

41. De ce unele insecte pot merge ușor pe 
suprafaţa apei, în timp ce altele se îneacă? 

42. De ce roua de pe frunzele unor plante apare 
sub formă de picături mici sferice, în timp ce pe 
altele le acoperă în întregime sub forma unei 
pelicule subţiri? 

43. De ce sugativa se îmbibă cu cerneală? 
44. De ce o bucăţică de zahăr aşezată pe o masă 

se îmbibă cu apă? 
45. Cum putem distinge într-o baie, la vedere 

(după aspectul exterior) conducta de apă rece de 
conducta de apă caldă? 

46. Cum se explică formarea brumei iarna pe 
geamurile ferestrelor? De care parte a geamurilor 
se formează? 

47. De ce  în timpul topirii gheţurilor pe râuri se 
face mai rece, iar în timoul căderii zăpezii se face 
mai cald? 

48. Dacă seara se formează ceaţă, noaptea nu va 
fi îngheţ. De ce? 

49. De obicei, după încetarea ploii începe să se 
facă mai rece. De ce? 

50. De ce în aer uscat omul poate suporta o 
temperatura de peste 100°C? 

51. Un vas cu apă pluteşte în apa conţinută într-
un alt vas mai mare. Va fierbe apa din vasul mic, 
atunci când fierbe apa din vasul mare? Justificaţi 
răspunsul. 

52. Într-un calorimetru se află apă m1 = 1 kg la 

temperatura 1 = 30°C. Se introduce în apă gheaţă 

la temperatura 2 = 20°. După un timp oarecare în 

calorimetru rămâne numai apă la temperatura 3 = 
20°C. Calculaţi masa de gheaţă introdusă. 
Capacitatea calorică a calorimetrului se neglijează, 

cg = 2,1 kJ/kg.grd; capă = 4,2 kj/kg.grd; g = 0,33 
MJ/kg.             R: m2 = 92,1 g. 

53. Într-un vas calorimetric de capacitate 
calorică neglijabilă se află m1 = 3 kg gheaţă la 

temeratura  = 10°C. Se toarnă în vas m2 = 0,5 kg 

apă la temperatura 2 = 10°C. Ce masă de gheaţă 
rămâne în vas după stabilirea echilibrului termic? 

cg = 2,1 kJ/kg.grd, capă = 4,2 kJ/kg.grd, g = 0,33 
MJ/kg.         R: mx = 0,127 kg. 

54. Câtă apă la 1 = 40° trebuie turnată peste o 
bucată de gheaţă de masă m2 = 300 g aflată la 

temperatura 2 = 10°C, pentru ca temperatura de 

echilibru să fie 0 = 0°C (toată gheaţa se topeşte), 

cg = 2090 kJ/kg.grd, capă = 4185 kJ/kg.grd, g = 330 
kJ/kg.          R: m1 = 0,628 kg. 

55. Într-un vas se află un kilogram de apă la 

temperatura 0 = 0°C. Se introduce în vas o bucată 

de gheaţă de 10 g aflată la temperatura 0 = 0°C şi 

o bilă de fier de 500 g aflată la temperatura 3 = 
372 K. Să se determine temperatura de echilibru 
dacă cFe = 459,8 J/kg.K, capă = 4185 J/kg.K, ?? = 

0,33 MJ/kg.           R: g  = 4,41°C. 
56. Să se afle căldura necesară pentru 

transformarea masei m = 5 kg apă aflată la 
temperatura de 373 K, în vapori, la presiunea 

atmosferică normală (apa = 23.105 J/kg).  
R: Q = 115.105 J. 

57. Pentru a încălzi m1 = 2,24 kg de apă de la 
temperatura t1 = 19°C la temperatura t2 = 100°C s-
au consumat 9,9.105 J. Ştiind că o parte din apă s-a 

transformat în vapori, să se afle masa de apă (apa = 
23.105 J/kg).               R: m = 0,1 kg. 

58. O piesă de cupru aflată la temperatura de t = 
720° C, este introdusă în apă, având m1 = 1,75 kg 
şi temperatura t1 = 18°C. În urma schimbului de 
căldură, temperatura apei a crescut la t2 = 100°C, 
iar o masă m2 = 75 g de apă s-a evaporat. Să se afle 
masa m a piesei metalice (cCu = 395 J/kg.K; capă = 

4185 J/kg.K; apa = 23.105 J/kg).      R: m = 3,15 kg. 
59. Să se afle căldura necesară pentru a 

transforma în vapori o bucată de gheaţă de masă m 
= 125 g, aflată la temperatura de -5°C. (cg = 2090 

J/kg.K; capă = 4185 J/kg.K; g = 3,3.105 J/kg; apa = 
23.105 J/kg).         R: Q = 382,368 J. 

60. Într-un vas ce conţine m1 = 10 kg apă la 
temperatura t1 = 10°C se introduce gheaţă la 
temperatura t2 = -50°C. Apa din vas îngheaţă şi la 

echilibru temperatura sistemului este  = -4°C. Să 
se determine masa de gheaţă introdusă în vas. Se 
neglijează capacitatea calorică a vasului. (cg = 

2090 J/kg.K; capă = 4185 J/kg.K; g = 3,3.105 J/kg).  
R: m2 = 39,54 kg. 

61. De la înălţimea de 100 m, este lansat 
vertical în jos un corp de plumb acând temperatura 
T = 500 K. În urma ciocnirii neelastice cu 
suprafaţa pământului, corpul se topeşte. Să se 
calculeze cu ce viteză este lansat corpul, dacă 
jumătate din căldura degajată în urma ciocnirii este 
preluată de corp. Se cunosc: TtPb = 600 K; cPb = 130 

J/kg.K; tPb  = 25 kJ/kg.      R: v = 287,29 m/s. 
Florin MĂCEŞANU, 

Probleme de Fizică pentru Gimnaziu 

62. Pentru a menţine dopul cu aria de 3 cm2 al 
unui balon cu gaz comprimat, este necesară o forţă 
de 135 N. Care este presiunea gazului comprimat  
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din balon, dacă presiunea atmosferică este egală cu 
101,3 kPa?         R: p = 551,3 kPa. 

63. Pe fundul unei mine barometrul indică 
presiunea de 791 mmH, iar la suprafaţa Pământului 
de 756 mmH. Să se calculeze adâncimea minei. 
Densitatea aerului se va considera constantă şi 
egală cu 1,3 kg/m3.              R: h = 366 m. 

64. Care este presiunea atmosferică (în mmHg) 
la înălţimea de 197 m, dacă la nivelul suprafeţei 
Pământului ea este egală cu 756 mmHg, iar 
densitatea medie a aerului este de 1,24 kg/m3?  

R: p = 738 mmHg. 
65. Umpleţi o butelie de plastic cu apă. 

Întoarceţi butelia cu gura în jos şi observaţi atent 
caracterul curgerii apei. Ea este continuă sau cu 
întreruperi? Cum explicaţi această constatare? 

66. Luaţi o butelie de plastic şi faceţi mai multe 
gpruri mici la fundul ei. Deşurubaţi-i dopul şi 
scoateţi butelia într-un vas cu apă astfel ca gura 
acesteia să se afle puţin mai sus decât nivelul apei. 
Ce observaţi? Cum explicaţi cele observate? 
Înşurubaţi dopul şi scoateţi butelia din vas. Ce 
constataţi? Deşurubaţi dopul. Ce observaţi? 
Explicaţi cele observate indicând legităţile fizice 
care se manifestă în acest experiment. 

67. Umpleţi un pahar cu apă şi puneţi deasupra 
lui o foaie de hârtie velină. Ţinând hârtia cu mâna, 
întoarceţi atent paharul cu gura în jos. Eliberaţi 
hârtia. Ce constataţi? Cum explicaţi fenomenul? 
Calculaţi forţa care ţine hârtia lipită de pahar, dacă 
înălţimea paharului este de 12 cm, aria gurii lui de 
25 cm2 şi presiunea atmosferică de 100 kPa.  

R: F = 247 N. 
68. Presiunea atmosferică la suprafaţa planetei 

Venus este egală cu 10,3 MPa, iar forţa de greutate 
care acţionează asupra unui corp la suprafaţa 
planetei Venus este de 1,2 ori mai mică decât în 
cazul în care acest corp s-ar afla la suprafaţa 
Pământului. Determinaţi care ar fi înălţimea 
coloanei de mercur rămase în barometrul aflat pe 
Venus?              R: aproximativ 91 m. 

69. Determinaţi forţa Arhimedică ce acţionează 
asupra unui corp din aluminiu cu masa de 0,81 kg 

scufundat complet în petrol lampant (Al = 2700 
kg/m3).              R: FA = 2,4 N. 

70. Ce forţă este necesară pentru a scufunda 
complet în apă un cub de fag cu latura de 10 cm?  

R: F = 3 N. 
71. O bilă din cupru şi alta din cositor, având 

mase 800 g fiecare (Cu = 8900 kg/m3,  = 7300 
kg/m3) se află la fundul unui vas cu ulei vegetal. 
Asupra cărei bile acţiunea forţei Arhimedice este 
mai mare? Care este diferenţa dintre aceste două 

forţe?             R: F  0,16 N. 

72. Un corp din aluminiu este suspendat de 
cârligul unui dinamometru. Acesta indică 13,5 N 
atnci când corpul se află în aer şi 9,5 N atunci când 
el este scufundat complet într-un lichid. 
Determinaţi densitatea acestui lichid.  

R:  = 800 kg/m3. 
73. Un corp situat pe talerul unei balanţe este 

echilibrat de greutăţi marcate, având masa totală de 
810 g. Dacă acest corp este suspendat sub talerul 
unei balanţe şi se află complet în apă, atunci, 
pentru a echilibra balanţa, trebuie să punem pe 
celălalt taler greutăţi marcate, cu masa totală de 
510 g. Determinaţi care este densitatea acestui 

corp.       R:   = 2700 kg/m3. 
74. O sferă de cupru este suspendată sub talerul 

unei balanţe. În cazul în care sfera se află în aer, 
balanţa este echilibrată, dacă pe talerul al doilea se 
află o masă totală de 500 g, iar în cazul în care 
sfera este scufundată complet în lichid, balanţa este 
echilibrată, dacă pe talerul al doilea se află greutăţi 
marcate, având masa totală de 430 g. Pe baza 
acestor date determinaţi densitatea necunoscută a 

lichidului.     R: e  = 1246 kg/m3. 
75. Un corp metalic cu masa m şi volumul V 

este suspendat de un resort. Alungirea resortului 

este egală cu l1, dacă corpul este scufundfat în 

întregime într-un lichid cu densitate 1. Care va fi 

alungirea resortului l2, dacă corpul este cufundat 

complet într-un lichid de densitate 2  

R: l2 = l1(m-2V)/(m-1V) 
76. Un corp cu volumul de 400 cm3 întinde 

resortul de care este suspendat cu 5,4 cm, în cazul 
în care corpul se află în aer, şi cu 3,4 cm, în cazul 
în care el se află în întregime în apă. Determinaţi 
constanta de elasticitate a resortului.  

R: K = 200 N/m. 
77. O sferă cu masa de 540 g şi volumul de 200 

cm3 este suspendată de un resort, a cărui alungire 
este egală cu 3 cm, în cazul în care sfera se află în 
aer. Care este alungirea resortului în cazul în care 
sfera este scufundată în întregime în apă?  

R: l = 1,9 cm. 
78. Masa unui corp este egală cu 0,2 kg, iar 

volumul său cu 220 cm3. Va pluti oare acest corp 
pe suprafaţa apei? Dar pe suprafaţa uleiului 

vegetal? (u = 800 kg/m3).       R: Da; Nu. 
79. Un corp omogen al cărui volum este egal cu 

0,2 m3 pluteşte pe suprafaţa apei aşa încât 30% din 
volumul său se află deasupra apei. Să se determine 
masa corpului.             R: m = 140 kg. 

80. Aria punţii unui vapor de pasageri este egală 
cu 360 m2. Când pe vapor au fost încărcate toate 
cele necesare şi pasagerii au urcat cu bagajele, linia 
de plutire a vaporului a coborât cu 1,25 m.  
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 Sistemul zecimal, formula pătrată și cifra zero - În secolul al VII-lea d. Hr., Brahmagupta, un 
astronom și  matematician indian, a descoperit o formulă prin care să rezolve ecuațiile pătratice. Sistemul 
zecimal, sau sistemul numeric, Hindu, un precursor al sistemului numeric arab, a fost dezvoltat în India 
între sec I - VI d. Hr. 
 Operația de cataractă - Cataracta este o boală care implică apariția unei pielițe care acoperă treptat 
ochiul, iar vederea devine imposibilă. Medicul Sushruta din India a fost primul care a avut abilitățile 
necesare operării bolnvilor de cataractă (sec al VI-lea î. Hr.). Apoi și chinezii au început să opereze.Se 
spune că oamenii de știință greci, mergeau în India pentru a asista la astfel de operații și pentru a învăța 
tehnicilenecesare unei intervenții reușite. 

Determinaţi cu cât s-a mărit masa vaporului, 
considerând, pentru simplitatea calculelor, că aria 
secţiunii vaporului rămâne aceeaşi la diferite 

înălţimi.               R: m= 450 t. 
81. Într-un petrolier au fost încărcate 300 tone 

de petrol. Cu cât s-a mărit volumul părţii de 

petrolier aflate sub apă?          R: V= 300 m3. 
82. Într-un vas de sticlă se află apă, pe suprafaţa 

căreia pluteşte o bucată de gheaţă. Temperatura în 
vas este egală cu 0°C. Cum se modifică nivelul 
apei din vas pe măsură ce gheaţa se topeşte, iar 
temperatura rămâne egală cu cea de topire (0°C)? 
Argumentaţi răspunsul.     R: Nu se modifică. 

83. Cum se comportă un corp solid, care 
pluteşte pe suprafaţa unui lichid, dacă lichidul este 
încălzit?  

R: Corpul coboară mai mult sub lichid. 
Justificaţi. 

84. Din ce cauză submarinul evită se se aşeze pe 
fundul mării pe teren moale? Există oare pericolul 
ca el să nu poată ieşi la suprafaţă? 

85. Un corp omogen cu masa de 1,89 kg 

pluteşte într-un vas cu glicerină ( = 1260 kg/m3), 
încât ¾ din volumul lui se află sub nivelul 
glicerinei. Să se determine volumul şi densitatea 

corpului.             R: V = 2 dm3,  = 945 kg/m3. 
86. La introducerea unui cub de fag într-un vas 

cilindric, umplut parţial cu apă, nivelul apei a urcat 
cu 0,8 cm. Ştiind că aria fundului vasului este egală 
cu 56 cm2, să se determine lungimea muchiei 

cubului. Se dă fag = 700 kg/m3.     R: l = 4 cm. 
87. Determinaţi masa minimă a corpului care 

trebuie aşezat pe un sloi de gheaţă, pentru ca 
ultimul să se scufunde complet în apă. Aria sloiului 
de gheaţă este egală cu 6 m2, grosimea este egală 

cu 0,25 m (g = 900 kg/m3).            R: m = 150 kg. 
88. Ce arie minimă trebuie să aibă suprafaţa 

unui sloi de gheaţă cu grosimea constantă de 20 cm 

pentru a putea ţine pe el un pescar cu masa de 60 
kg?              R: Amin = 3 m3. 

89. Un corp paralelipipedic cu masa de 5,6 kg, 
confecţionat din fag, pluteşte la suprafaţa unui 
lichid, aşa încât 0,555 din volumul său se află sub 
nivelul lichidului. Să se determine: a) densitatea 
lichidului; b) masa minimă a corpului care, fiind 
plasat pe acest paralelipiped, cauzează scufundarea 
completă a acestuia în lichid.  

R:  = 1261 kg/m3, m = 4,49 kg. 
90. Să se determine volumul unui corp de 

aluminiu care trebuie legat la un dop de plută cu 
volumul de 17 cm3, pentru ca acest sistem de două 
corpuri să se afle în repaus, în orice poziţie din 
interiorul apei unui vas.           R: V = 7,6 cm3. 

91.  Pe suprafaţa unui lac pluteşte un sloi mare 
de gheaţă cu grosimea de 30 cm. În centrul sloiului 
este făcută o copcă pentru a scoate apă. Care este 
diferenţa dintre nivelul apei din copcă şi nivelul 

feţei superioare a sloiului de gheaţă? R: h = 3 cm. 
92. Un colac de salvare din pută are masa de 9 

kg şi volumul de 68 dm3. Va fi oare în siguranţă un 
elev cu masa de 55 kg, dacă va folosi colacul de 
salvare în apa unui râu sau a unui lac? Argumentaţi 
răsăunsul.                R: Da. 

93. O luntre are masa egală cu 90 kg şi volumul 
egal cu 1,2 m3. Câţi pasageri poate transporta 
această luntre, dacă volumul părţii aflate sub apă 
nu poate depăşi 80% din volumul ei, iar masa 
fiecărui pasager este egală cu 70 kg?  

R: 12 pasageri. 
94. Un balon cu volumul de 500 m3 este umplut 

cu heliu. Masa învelişului balonului şi a nacelei lui 
este egală cu 250 kg. Ce număr maxim de pasageri 
poate ridica acest balon, dacă considerăm masa 
medie a unui pasager 70 kg?             R: 4 pasageri. 

Mihai MARINCIUC, Vladimir GHEŢU, 
Mircea MIGLEI, Miron POTLOG, 

Culegere de probleme pentru clasele VI-VII, 
Chişinău 

Invenții geniale ale indienilor 

 Prof. Aida Dumitrescu, Școala gimnazială „Cezar Bolliac”, București 
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 Hibridarea reprezintă procesul de funcţionare (contopire) a doi sau mai mulţi protoplaşti, în urma 
căruia rezultă obținerea unei noi celule care conține material genetic (nuclee, cromozomi, organite 
citoplasmatice) provenit din celule care aparțin aceleiași specii sau la specii diferite, fără a recurge la 
hibridarea sexuată. Este o metodă de ameliorare cu ajutorul căreia se obțin hibrizi aparținând aceleiași 
specii sau la specii diferite, acolo unde metodele clasice sunt imposibile sau mai greu de realizat. S-a 
constatat că protoplaştii izolați enzimatic sunt capabili să fuzioneze spontan, dar cu o frecventă relativ mică 
(8% la Datura innoxia și 11 % la Lilium longiflorum), deoarece sunt incărcati cu sarcină electrică negativă. 
 Keller și Melchers (1973) au elaborat prima metodă eficientă de inducere a fuzionării protoplaştilor 
prin neutralizarea sarcinilor electrice, folosind ioni de Ca++ și K+ cu sarcină electrică pozitivă (CaCl₂, 
KH₂PO₄), la temperatură de 37 °C și pH alcalin (9,5-10,5). Ulterior, s-a elaborat o metodă de fuzionare prin 
tratament cu polietilenglicol (indicatorul cel mai eficient), aplicat în concentrație de 25-40 %. Insă, acesta 
prezintă o oarecare toxicitate care poate atinge 50% din protoplaşti, ducând în unele cazuri la formarea de 
celule multinucleate, prin fuziuni ale mai multor protoplaşti. Reprezintă procesul de funcționare (contopire) 
a doi sau mai mulți protoplaşti, în urma căruia rezultă obținerea unei noi celule care conține material 
genetic (nuclee, cromozomi, organite citoplasmatice) provenit din celule care aparțin aceleiași specii sau la 
specii diferite, fără a recurge la hibridarea sexuată. Este o metodă de ameliorare cu ajutorul căreia se obțin 
hibrizi aparținând aceleiași specii sau la specii diferite, acolo unde metodele clasice sunt imposibile sau mai 
greu de realizat. S-a constatat că protoplaştii izolați enzimatic sunt 
capabili să fuzioneze spontan, dar cu o frecventă relativ mică (8% la 
Datura innoxia și 11 % la Lilium longiflorum), deoarece sunt incărcati cu 
sarcină electrică negativă.   
         Keller și Melchers (1973) au elaborat prima metodă eficientă de 
inducere a fuzionării protoplaştilor prin neutralizarea sarcinilor electrice, 
folosind ioni de Ca++ și K+ cu sarcină electrică pozitivă (CaCl₂, 
KH₂PO₄), la temperatură de 37 °C și pH alcalin (9,5-10,5). Ulterior, s-a 
elaborat o metodă de fuzionare prin tratament cu polietilenglicol 
(indicatorul cel mai eficient), aplicat în concentrație de 25-40 %. Insă, 
acesta prezintă o oarecare toxicitate care poate atinge 50% din protoplaşti, 
ducând în unele cazuri la formarea de celule multinucleate, prin fuziuni 
ale mai multor protoplaşti.  
 Zimmermann (1981) a elaborat o metodă modernă în care fuziunea protoplaştilor este indusă într-un 
câmp electric alternativ discontinuu, aceasta realizându-se într-un procent de 80 -100%, cu o eficienţă mult 
mai mare decât prin tratamentul cu polietilenglicol deoarece nu afectează viabilitatea protoplaştilor. 
 Prin fuzionarea protoplaştilor de la diferite specii este posibilă manipularea informației genetice și 
hibridarea celulară interspecifică, cu  rol deosebit în lucrările de ameliorare, oferind numeroase posibilităti 
de combinări genomice pentru a crea forme cu totul noi. Se obțin celule hibride, interspecifice sau 
intergenerice, cu o nouă zestre ereditară și cu caracteristici noi.   
 În urma fuzionării protoplaştilor se formează produși de fuziune homocariotici (în cadrul celulelor ce 
aparțin aceleiași specii) și heterocariotici (în cazul fuzionării celulelor ce aparțin la două specii diferite).   
 Hibridarea somatică între două specii diferite constă din următoarele faze:   
  - preluarea materialului inițial folosind țesuturi de meristem foliar;  
  - izolarea celulelor prin tratamente enzimatice;  
 - obținerea de protoplaşti și fuzionarea lor până la realizarea heterocarionului; 
 - începerea diviziunilor mitotice; 
 - formarea calusului; 
 - obținerea plantelor prin culturi de calus selecționat; 
 - regenerarea plantelor întregi transplantate la sol.  
 În unele cazuri, în urma hibridării celulare nu se obțin plante, ci doar linii celulare hibride. Binding și 
Nehls (1978) au obținut astfel de linii celulare hibride între speciile Vicia faba x Pethunia hybrida din care 
a generat un calus, fără a evolua în formarea de plante întregi. 
 Între reproducerea sexuată la plantele superioare și fuzionarea protoplaştilor există diferențe esențiale.  
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    Hibridarea 

Eleve Andreea Ion, Gabriela Tudor, Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila   
Îndrumător Prof. Viorel Mihăilă, Liceul Teoretic „Nicolae Iorga”, Brăila 
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În cadrul reproducerii sexuate, informațiile citoplasmatice sunt transmise 
în general numai de planta mamă și nu există surse de variabilitate 

citoplasmatică. De asemeni, nu apar recombinări între diferite tipuri de 
formațiuni cloroplastice sau mitocondriale. 
 Hibridarea naturală - încrucișarea în natură între indivizi care aparțin 
unor specii diferite ce constituie una dintre temele de mare interes pentru 
comunitatea științifică internațională. Importanța studierii fenomenului de 
hibridare naturală derivă, în primul rând, din implicațiile sale evolutive: 
apariția de specii noi creșterea diversității genetice intraspecifice, 
transferul unor gene cu efect favorabil de la o specie la alta, invadarea 
arealului unei specii înrudite etc. Interesul crescut din ultima perioadă 
pentru analiza fluxului de gene între specii, la o serie întreagă de 
organisme vegetale și animale, trebuie pus în strânsă legătură cu 
progresele înregistrate în domeniul geneticii molecular, dar și cu dezvoltarea unor instrumente statstico-
matematice foarte performante, bazate în special pe analiza Bayesiana.  
 Hibridarea introgresiva - includerea genelor unor specii în fondul de gene al altei specii prin 
retroîncrucişari a fost invocată pentru a explica existența variabilității ridicate în multe genuri de plante. În 
lumea arborilor, poate cel mai cunoscut caz, este cel al speciilor din genul Qeurcus. Dificultățile de 
delimitare a speciilor de cvercinee l-au determiat pe renumitul botanist german Otto Schwrtz să-l numească 
“crux botanicorum”. Identificarea unor forme morfologice intermediare între două specii de cvercinee, în 
special după caractere ale frunzelor, a fost pusă pe seama hibridării. Totuși, studii genetice foarte recente au 
arătat că indivizii care prezintă caractere intermediare nu sunt neapărat hibrizi de prima generație sau forme 
introgresve. Totuși, unii indivizi cu o morfologie tipică, pentru una sau alta dintre specii, pot fi în realitate 
hibrizi de diverse generații. În consecință, pentru o estimare corectă a incidenței fenomenului de hibridare 
naturală, este nevoie de efectuarea unor analize genetice asupra indivizilor în cauză.  
 O multitudine de marker genetici-caractere detecabile prin diverse procedee, care ne oferă informații 
despre loci (segmentele ADN, care le controlează au fost utilizați în studiul fenomenului de hibridare). 
Informații utile privind hibridarea în trecut au fost obținute în urma studierii genomului cloroplastic, care la 
stejari, ca de altfel la majoritatea speciilor de angiosperme, se transmite pe linie maternă.Totuși, markerii 
nucleari, care se moștenesc de la ambii părinți (biparental), ca de exemplu izoenzimele, AFLP  sau 
secvențele simple repetitive sunt mult mai indicaţi spre a fi utilizați în studiile privind hibridarea. În 
special, ultima categorie de makeri, secvențele simple repetitive, datorită variabilității foarte ridicate pe 
care o reprezintă în polatiile de stejari (20-30 de alele pe locus) au permis o detectare mai usoara a efectelor 
hibridării la nivelul genomului. Spre exemplu, pe baza unui set de numai 10 secvențe simple repetitive s-a 
realizat identificarea hibrizilor până la nivelul celei de a doua generații.  
 Extrem de puține studii au încercat să estimeze nivelul actual al hibridării pe baza analizelor de 
paternitate. Aceste analize au fost efectuate pe ghinde recoltate din diverși arbori-mamă localizați în 
arborete mixte de cvercinee. Studierea modelelor de hibridare actuală, pe parcursul mai multor generații, în 
strânsă corelație cu fenologia înfloririi,constituie una din cele mai moderne direcții de cercetare. Astfel se 
poate evidenția existența unor bariere reproductive prezigotice sau postzgotice între arborii aparținând 
diferitelor specii, care influențează nivelul de hibridare. 
 Majoritatea studiilor privind hibridarea naturală s-au concentat pe o pereche de specii în cazul genului 
Quercus, pe hibridarea între stejarul Pedunculat și gorum. Foarte puține 
studii au arborat problematica fluxului de gene între 3 sau mai multe specii 
din cadrul aceluiași gen, fapt care permite o mai bună caracterizare a 
hibrizilor. În țara noastră singurul studio genetic privind hibridarea 
naturală în interiorul genului Quercus a fost efectuat în rezervația Bejan-
Deva. Pădurea Bejan reprezintă o zonă de contact secundar între nu mai 
puțin de 4 specii autohtone de Cverhinee din subgenul Lepidobalamus 
(numiți și stejarii albi prin comparative cu stejarii roșii americani).  
 Se vor efectua analize genetice, la garnită și stejar pufos, două specii 
care în țara noastră se găsesc la limită Nordică a Ardealului de răspândire 
în Europa. Ocuparea unor teritorii noi și înlocuirea unor specii din același 
gen se poate realiza și prin hibridare și introgresiune asimetrica, fenomen 
deteminat de „inundarea cu polen” din partea speciei invadate. Un astfel de  
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1. La București, Măgurele; 
2. Locul ales a fost acela unde au avut loc celebrele  lupte din vara anului 1917; 
3. Dar, mai sunteți domnilor? 

Prof. Victor Obreja vă întreabă 
Răspuns la testul nr. 30 
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model asimetric de hibridare a fost propus recent pentru răspândirea post glaciară a gorunului, prin 
înlocuirea treptata a stejarului pedunculat în anumite nișe ecologice, pe parcursul mai multor generații de 
hibridări introgresive. Studiul nostru va permite și testarea ipotezei privind existența une hibridări 
asimetrice în cazul speciilor aflate la margine de areal, prin slăbirea sau înlăturarea barierelor reproductive 
interspecifice, în condiții extreme de vegetație. 
 
 Cartofii violeţi 
 Oamenii de ştiinţă de la Universitatea de Stat din Colorado, o perioadă de 
timp au lucrat cu cartofii din regiunile munţilor Anzi, pentru a obține unele 
soiuri radicale noi, cu o „umplutură” violetă. Această culoare este posibilă 
datorită concentrației mari de antocianine (din greacă pentru „albastru”, 
„azur”) - vopsele naturale de origine vegetală, asigurând frunzelor și fructelor 
o gamă de culori de la albastru la violet. Antocianinele au proprietăţi 
antioxidante și în plus, aceste legume rădăcinoase violete sunt bogate în 
potasiu, magneziu, fier, zinc, vitaminele C şi B. 
 Exportul soiului „Majestatea Violetă”, se realizează astăzi în Scoţia - 
clima i-a plăcut cartofului, iar cea mai mare cerere în ultimul an a fost în Anglia. Asta pentru că guru show-
ului de gătit - Jamie Oliver - nu s-a temut să experimenteze în faţa camerelor de luat vederi cu piureul de 
cartofi albastru și gospodinele, în rânduri ordonate au mers la supermarketuri. După gust, produsul exotic 
pestriţat nu diferă de cartofii obișnuiţi, doar se prepară mai rapid și adesea se răsfierb. Aproximativ aceleași 
proprietăți au soiurile Französische Truffel-kartoffel și Linzer Blaue. Iar, soiuri Kipfler și Linzer Roze, la 
încălzire pierd culoarea lor fantastică, dar ele sunt apreciate pentru gustul care reaminteşte nucile şi untul. 
Interesant, oare vor apărea la McDonalds „săptămânile violete” cu cartofii „extratereştri”? 
 
 Varza de culoarea curcubeului   
 Puteţi să vă imaginaţi o floare cu şapte petale multicolore (rainbow 
flower magic) ? Nu, dar selecţionarii elvețieni sunt mai interesaţi de 
conopidă, decât de varza obişnuită. Soiul a fost numit - Rainbow 
Cauliflowers, iar compania producătoare spune că este rezultatul selecției 
naturale, ci nu de inginerie genetică.  
Varza pentru toate gusturile – căpăţinile verzi, portocalii sau violet deschis, 
nu pierd din culoare, chiar și după tratamentul termic și prin urmare, au un 
aspect original. 
În afară de terapia culorilor, legumele de curcubeu au un avantaj imens: 
varza diferită are proprietăţi utile diferite! Varza violetă, ca şi cartoful violet, conţine antocianine care 
încetinesc coagularea sângelui și prin urmare, ajută la maladiile de inimă, iar varza portocalie conține 
cantități mari de beta-caroten.  
 
 Măr + pară = nashi 
 Acest hibrid este încă numit para de nisip, para japoneză, asiatică sau 
acvatică, deși a fost introdus recent pe rafturi, se cultivă eficient în Asia, 
timp de multe secole. Un fruct rotund de la verde pal la portocaliu, la gust 
este o pară tradiţională, dar mult mai suculentă și mai crocantă. Nashi se 
transportă uşor, pentru că sunt mai tari decât perele coapte. Fructul se 
recomandă pentru consum în stare proaspătă, cum ar fi salate, deoarece din 
cauza conţinutului ridicat de apă, tratamentul termic nu este cea mai bună 
opțiune culinară. Nashi conţine calciu, fosfor și o grămadă de antioxidanţi.  
Se spune că acum oamenii de ştiinţă încearcă să creeze o „limodoră”, se 
prea poate că a rupe roșiile acre din copacii citrici va fi mai interesant? 
Oricum, nu ne vom plictisi ce ele. 
Bibliografie: http://ecology.md/md/page/nu-omg-top-10-hibrizi-gustosi;https://www.scribd.com/doc/33217411/
Ameliorarea-Plantelor-Curs 
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Dimitrie Brândză - fondatorul botanicii românești 
(1846-1895) 

Ion Ceauşescu, Gheorghe Mohan 

Din viaţa şi 
opera marilor 

 S-a născut în satul Bivol (Viișoara de azi), 
aproape de Prut, în nordul Dorohoiului, în anul 
1846. 
 De mic copil a fost inițiat în tainele naturii de 
către un naturalist polonez, emigrant politic, care se 
statornicise chiar în satul lui. 
 După terminarea liceului, la vârsta de 18 ani, 
tatăl său îl trimite la Paris unde frecventează 
cursurile facultăților de medicină și științe naturale. 
 Este remarcat de renumitul profesor de botanică 
Henri Baillon (1827-1895) căruia îi produce o 
impresie profundă, datorită pasiunii și dragostei 
pentru cercetarea științifică. 
 În curs de doi ani eminentul student își ia licența 
în științele naturale. 
 La vârsta de 20 de ani ocupă prin concurs catedra 
de botanică și zoologie de la Universitatea din Iași. 
 După un an de acomodare și organizare a 
catedrei, în 1868 pleacă din nou la Paris pentru a-și 
continua studiile la facultatea de medicină. 
 În anul 1869 își ia doctoratul în medicină cu un 
studiu botanic și terapeutic al Gentianaceelor 
utilizate în medicină. Obține cu acest prilej titlul de 
laureat al Facultății de medicină și este decorat cu 
medalia de bronz pentru valoarea tezei sale. Întors 
la Iași el îndeplinește, pe lângă funcția de profesor 
universitar, funcția de medic și profesor de igienă la 
Seminarul Socola, de profesor de științe naturale la 
Liceul Național, precum și pe aceea de custode al 
muzeului Societății de medici și naturaliști. 
 Tânărul Dimitrie Brândză reușește să se achite 
onorabil de toate aceste îndatoriri; la Universitate în 
lipsa unui laborator organizat ține lucrările practice 
în Grădina botanică a lui Anastasie Fătu, la muzeu 
studiază ierbarul, iar ca profesor secundar, dându-și 
seama de greutățile elevilor și, mai ales, pentru cei 
care se pregăteau pentru bacalaureat, tipărește în doi 
ani, trei manuale de știinșe naturale: Geologia 
(1872), Zoologia (1872) și Botanica (1873). 
 În anul 1874 se transferă la Universitatea din 
București pe catedra vacantă de biologie și 
zoologie. 
 Puțin mai liber, Dimitrie Brândză își canalizează 
întreaga capacitate și energie pentru explorarea 
științifică a florei din întreaga Românie, ca și pentru 
întemeierea primelor așezăminte botanice din țară. 
 În cinci ani de muncă susținută el reușește să 
termine opera principală a vieții lui, intitulată: 
„Prodromul florei române” sau „Enumerațiunea 

plantelor până azi cunoscute 
în Moldova și Valahia”. 
Apărută în 1883, ea cuprinde 
nomenclatura științifică și 
populară  a peste 2100 de 
specii din Moldova și 
Muntenia, din care 1875 
recoltate personal sau 
verificate din ierbarele 
consultate. 
Fiecare specie este studiată și 
prezentată, cu nomenclatura 
precisă, cu sinonimele reconstituite, cu indicarea 
localităților unde planta vegetează și cu autorii care 
au   semnalat-o. Această lucrare, care pune bazele 
cercetării floristice din țara noastră, reprezintă o 
capodoperă a botanicii românești. 
 Pentru meritele sale în domeniul învățământului 
universitar, al cercetării florei României și activității 
științifice medicale, este ales la 30 iunie 1879, 
membru titular al Academiei Române. 
 De atunci și până la sfâtșitul vieții sale, Dimitrie 
Brândză desfășoară o rodnică activitate. 
 În sesiunea generală din 1880 își rostește 
substanțialul său discurs de recepție intitulat: 
„Despre vegetațiunea României și exploratorii ei”, 
o lucare de mare valoare în care caracterizează 
vegetația țării în raport cu clima, relieful, solul și cu 
poziția geografică generală, împărțind-o în șase 
regiuni floristice. 
 În anul 1881, sub egida Academiei se începe 
explorarea complexă, inclusiv naturalistă a 
Dobrogei, a cărei floră particulară, de un deosebit 
interes fitogeografic, nu fusese cuprinsă în nicio 
lucrare, încredințând publicarea ei unei comisii din 
care făcea parte și Grigore Ștefănescu. Acesta 
deleagă pe Dimitrie Brândză  cu explorarea 
botanică. Multe din plantele recoltate de el în 
Dobrogea sunt noi nu numai pentru flora României, 
ci și pentru taxonomie în general. În anul 1884 
publică în Analele Academiei valoroasa lucrare cu 
caracter sistematic și fitogeografic: „Vegetația 
Dobrogei”. 
 În continuare pregătește o altă lucrare: „Flora 
Dobrogei”, dar boala și numeroasele îndatoriri care  
l-au copleșit în ultimul deceniu al vieții sale îl 
împiedică să pregătească lucrarea pentru a fi 
tipărită. Ea va apare sub îngrijirea lui Sabba 
Ștefănescu, dar după moartea autorului. 
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 Speciile de plante rare din țara noastră descrise 
de el sunt numeroase, dar vom cita numai speciile 
noi introduse de el în știință, cum sunt: Paeonia 
romanica Brândză (bujorul românesc), aflat în 
București, Constanța și Galați; Silene pontica 
Brândză de pe dunele dobrogene, Centaurea jankae 
Brândză tot din Dobrogea; Galium bailloni Brândză 
dedicată ilustrului profesor de la Sorbona, Henri 
Ernest Baillon, care la rândul său îi dedică un gen 
nou de leguminoasă exotică - Brândzeia, ca omagiu 
adus distinsului său elev român. Mai amintim și alți  
botaniști care i-au adus asemenea omagii ca: Traian 
Săvulescu, Zacharia Panțu, Theodor Solacolu, etc. 
 În afară de activitatea de cercetare și publicistică 
științifică trebuie amintită și activitatea lui Dimitrie 
Brândză în cadrul Grădinii Botanice. 
 Din anul 1875, grădina trece la Facultatea de 
Științe, sub directa conducere a lui Dimitrie 
Brândză. Din cauza extinderii parcului principal din 
Cotroceni, Grădina Botanică este mutată pe terenul 
viran din fața Universității. Pentru colecțiile 
botanice și bibliotecă, Dimitrie Brândză obține o 
încăpere în clădirea Universității, unde își transportă 
biblioteca sa și ierbarul personal, împreună cu 
colecțiile lui Cihac Edel și Szabó, aduse de la Iași, 
la care se adaugă ierbarul lui Sarolta Hoffmann și 
cel al doctorului Carol Davila, cel care înființase 

primul Grădina Botanică din cadrul Școlii de 
medicină și farmacie. 
 Datorită incendiului din 24 martie 1884, 
majoritatea colcțiilor de la Muzeul Național, din 
cadrul Universității au fost distruse. Acest dezastru  
l-a îndârjit și mai mult pe Dimitrie Brândză pentru a 
reface din temelii un nou institut și Grădina 
Botanică. 
 După numeroase insistențe, în toamna anului 
1891 se dă în folosință pe dealul Cotrocenilor un 
măreț și pitoresc institut botanic, ale cărui sere 
monumentale adăposteau numeroase plante exotice. 
La 22 februarie 1892, Dimitrie Brândză ține prima 
lecție în anfiteatul noului institut. 
 Dar această satisfacție nu durează mult deoarece 
boala de inimă se agravează și după o perioadă de 
Versailles, se retrage în cele din urmă la vila sa de 
la Slănic Moldova, unde moare la 3 august 1895, la 
vârsta de 49 de ani. 
 Institutul Botanic, ridicat în timpul lui Dimitrie 
Brândză, a funcționat până în anul 1944, când a fost 
distrus în timpul bombardamentului. În anii care au 
urmat a fost refăcut, iar în anul 1960, cu ocazia 
centenarului Grădinii Botanice s-a dat în folosință o 
modernă clădire care adăpostește anfiteatrul, 
numeroase săli de lucrări practice pentru studenți, 
biblioteca, precum și ierbarul care cuprinde peste 
450.000 de coli. 

„Eys of the Heaven”, noul ochi al Terrei spre Univers 

 Prof. Aida Dumitrescu, Școala gimnazială „Cezar Bolliac”, București 

 Din toamna anului 2016 a devenit operațional cel mai mare 
radiotelesop din lume. Amplasat într-o regiune muntoasă izolată 
a provinciei Guizhon din S-V Chinei, denumit Tianyan sau Eys 
of the Heaven, aparatul are o deschidere de 500 m şi o putere de 
fotografiere a boltei cerești de două ori mai mare decât 
observatorul Arecibo din Puertos Rico, care până la Tianyan, a 
fost cel mai mare radiotelescop de pe Terra. 
 Denumit științific Five - hundred - meter Aperture Spherical 
Telescope, prescurtat FAST, noul instrument de supraveghere a 
spațiului cosmic a fost astfel gândit, încât să ajute astronomii din 
China și din lumea întreagă să descopere molecule organice complexe în spațiul interstelar. 
 Aceasta ar putea duce la identificarea unor noi forme de inteligență extraterestră, răspunzând la 
întrebarea „Suntem sau nu singuri în Univers?”. 
 Construcția lui Eys of the Heaven a început în anul 2011 și a costat China 165 milioane de euro. Au fost 
utilizate 4450 paneluri speciale (aproximativ suprafața a 30 de terenuri de fotbal), iar 9000 de oameni din 
zona muntoasă, din Guizhon, au trebuit să-și mute locuințele.  
 Perimetrul din jurul telescopului are un regim special, pe o rază de 5 km în jurul acestuia fiind interzise 
telefoanele mobile, pentru ca undele radio ale comunicațiilor să nu interfereze cu activitatea lui. 
 
Bibliografie: Publicaţiile Almanah Flacăra, Calendar aprilie 2017; Internet 
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Probleme propuse pentru liceu 

 1. Un electron aflat într-un câmp magnetic  
 
uniform    se mişcă pe o traiectorie circulară  
 
de rază R = 0,1 m. Ştiind că masa de mişare a 

electronului este  = 16 ori mai mare decât masa sa 
de repaus şi că valoarea absolută a sarcinii electrice 
a electronului este e/m0 = 1,76.1011 C/kg, să se 
determine inducţia câmpului magnetic şi impulsul 
maxim al electronului (c = 3.108 m/s – viteza 

luminii).         R: B = 2,1310-2;   1,25 
 2. Urmare a dezintegrării izotopului de uraniu   
238

82U, având timpul de înjumătăţire T1/2 ani, rezultă 
izotopul plumbului 238

82Pb. Ştiind că masa 
plumbului produs prin dezintegrare în timpul t =  
T1/2/2 este mPb = 0,25 kg, să se determine masa de 

uraniu pur care se dezintegrează.       R: mU  0,7 kg     
3. Să se calculeze masa de mişcare, frecvenţa, 

energia şi impulsul fotonului ce corespunde unei 

radiaţii cu lungimea de undă  = 7.10-7 m.  

R: m = 0,315.10-35 kg;  = 4,3.1014 Hz;  

E  2,84.10-19 J şi p  0,94.10-27 kgm/s. 
4. Lungimea de undă minimă a radiaţiei X emise 

într-un tub de raze X este  = 0,83 Å. Să se 
determine tensiunea electrică de accelerare a 
electronilor emişi de filamentul tubului.  

R: U   15 kV 
 5. Să se determine viteza şi energia cinetică a 

unui electron care are lungimea de undă de Broglie 

 = 1,5 Å. Se are în vedere cazul nerelativist.  

R: v  2,48 km/s; Ec  0,0055eV  
Prof. Romulus Sfichi, Suceava 

6. În figura 
alăturată se 
prezintă traiectoria 
mişcării unui 
electron pe linia 
mediană a unui 
condensator 
electric plan având 
lungimea 
armăturilor d1. 
Condensatorul este 
încărcat iar 
elementele 
geometrice 
necesare cerinţei problemei sunt cele din 
figură, iar, prin  s-a notat intensitatea câmpului 
electric dintre armăturile condensatorului.  

Să se arate că 
 

Raţionamentele se consideră în reperul cartezian 
xOy.           *** 

7. Căldura (energia termică) primită de un corp 
este E = 10 J. Cu cât creşte masa lui?  

R: m  1,1110-16 kg 
*** 

8. Pe ce considerente oamnenii de ştiinţă au 
stabilit lungimea metrului etalon în funcţie de 
lungimea de undă a radiaţiei corespunzătoare unei 
linii spectrale? R: Este ştiut că vechiul etalon din 
platină iridiată era susceptibil de a suferi schimbări 
datorită variaţiilor de temperatură, a deformaţiilor 
mecanice etc. (Detaliaţi). Comisia Internaţională 
de Metrologie a definit în anul 1960 metrul etalon 
ca fiind acea lungime de undă a liniei galbene din 
spectrul izotopului 86 al Kriptonului (Kr). 
Compararea se face pe baza fenomenului de 
interferinţă a luminii. Etalonul adoptat are 
avantajele că este riguros constant în timp iar 
izotopul Kriptonului poate fi obţinut pur 
(Detaliaţi!).          *** 

9. O particulă relativistă are energia de repaus E0 
şi energia cinetică E. Cunoscând constanta lui 
Planck şi viteza lumini (h şi c), să se determine 
lungimea de undă asociată particulei.  

 
R: 

 
 

*** 

 10. Distanţa minimă la care o particulă  se 
apropie de un nucleu de cupru (Z = 29) este rmin = 
160.10-16 m. Ce valoare are energia cinetică a 

particulei?         R: Ec = 5,22 MeV 
*** 

 11. Arătați care sun criteriile pe baza cărora se 
compltează straturile și substraturile cu electronii în 
cazul atomului cu maimulțielectroni. Care sunt 
expresiile cu care se calculeazănumărul maxim de 
electroni pe un start sau substrat? Prezentați 
totalitatea stărilor posibile corespunzătoare 
numărului cuantic principal n = 3 și valorile 
celorlalte numere cuantice. 
 12. Arătați ce sunt numerele cuantice. Ce 
cuantifică fiecare și care sunt valorile pe care le pot 
lua? 
 

Prof. Emilian MICU, Brăila 
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1. Un oscilator armonic efectuează o mişcare 

definită de ecuaţia y(t) = Asin(t + ). Cunoscând 
că la un moment t > 0 raportul dintre energia 
potenţială şi cea cinetică este egal cu n, să se 

determine momentul respectiv în funcţie de  şi . 

Aplicaţie numerică: n = 3,  = /6 s-1,  = /4.  
R: t = 0,5 s. 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava 
2. Un corp de mici dimensiuni asimilat unui 

punct material de masă m = 10-2 kg oscilează 
potrivit legii  

 
 
 
de-a lungul axei Ox. Să se determine: a) 
Amplitudinea şi faza iniţială a oscilaţiilor; b) 
Viteza maximă în decursul oscilaţiilor şi 
momentele de timp la care se realizează; c) 
Valoarea maximă a forţei care acţionează asupra 
punctului material.  

R: a) A = 2.10-1 m; b) (vmax) = 4 m/s;  
c) Fmax = 0,8 N. 

*** 
3. Un pendul gravitaţional alcătuit dintr-un corp 

de mici dimensiuni de masă m cu densitatea  şi un 
fir ideal de lungime l, ce suspendă corpul de un 
punct O din planul vertical, efectuează mici 

oscilaţii într-un lichid de densitate  < . Asupra 
corpului acţionează o forţă de rezistenţă  

 
proporţională cu viteza acestuia  

 
în care c este coeficientul de rezistenţă a lichidului. 
Cunoscând acceleraţia gravitaţională g = const., să 
se stabilească condiţia pentru care oscilaţiile libere 
ale pendulului sunt periodice şi armonizate. Ce 
valoare are frecvenţa acestora?  
 
R: 

*** 
 4. Un corp de dimensiuni 
reduse având masa m şi densitatea 

 este suspendat sub apă (cu 

densitatea ) prin intermediul 
unei vergele metalice rigide de 
lungime l şi masă neglijabilă, 
articulată în O (vezi figura!). Asupra corpului în 
mişcare în apă se exercită o forţă de rezistenţă  
 
 
în care c este coeficientul de rezistenţă al apei iar   

– viteza corpului. Să se stabilească ecuaţia mişcării 

pendulului astfel format (t) ştiind că în momentul 

iniţial t = 0, (0) = 0,  iar v(0) = 0. Acceleraţia 
gravitaţională este g = const., iar volumul vergelei 
(subţiri) se neglijează. Se au în vedere micile 
oscilaţii.  
R: Nivelul şi gradul de dificultate al problemei 
depăşeşte cunoştinţele de Fizică şi Matematică de 
clasa a XI-a. Ea se adresează elevilor care fac o 
pregătire specială la aceste discipline, dat fiind că 
la competiţiile de performanţă (olimpiade şi 
concursuri naţionale) astfel de probleme se dau la 
probele teoretice. 

 
 
 
 

în care  = c/2m (amortizarea mişcării) şi  
 
 
(pseudopulsaţia).  
 
 

Soluţia este corectă dacă 0 > , în care 
 
 
 
 

este pulsaţia proprie a sistemului (pendulului).  
*** 

5. Un pendul gravitaţional alcătuit 
dintr-un corp de mici dimensiuni 
asimilat unui punct material este 
suspendat la capătul unui fir ideal de 
lungime l. Corpul este scos din poziţia 
de echilibru, astfel încât firul întins 

formează unghiul 0 cu verticala OP 
după care este lăsat liber (vezi figura!). 
Neglijând frecările de orice natură, să se 
stabilească legea mişcării pendulului definită prin 

elongaţia ei, funcţia de timp (t), 0, 0. 

Aplicaţie numerică: l = 1 m; 0 = 5,7°; 1 radian  
57°, iar g = 9,8 m/s2.  

 
R: 

 
*** 

6.  Ecuaţia ce descrie mişcarea unui corp de 
masă m = 1 kg este  
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t = s (timpul). Să se determine: a) Amplitudinea 
şi faza iniţială a mişcării; b) Viteza maximă a 
corpului în timpul mişcării; c) Valoarea maximă a 
forţei ce acţionează asupra oscilatorului.  

R: a) A = 103/3 cm;  = /6 rad; 

b) vmax = 100 3 cm/s; c) Fmax = 303 N 
*** 

7. Un pendul conic ideal este alcătuit dintr-un 
corp de dimensiuni neglijabile, suspendat de un 
punct fix printr-un fir de lungime l = 0,5 m şi care 
este pus să descrie o circumferinţă într-un plan 
orizontal. Firul descrie, ca urmare, pânza unui con 

cu deschiderea 2  .45°. Să se determine 
frecvenţa mişcării de rotaţie a corpului dacă 
acceleraţia gravitaţiei terestre este g = 9,8 m/s2.  

R:   0,838 s-1  
*** 

8. Un corp de mici dimensiuni asimilat unui 
punct material este supus concomitent la două 
oscilaţii armonice, de aceeaşi amplitudine şi 
perioadă, dar cu faze iniţiale diferite, după direcţii 
perpendiculare. Care este traiectoria pe care o 
urmează corpul în mişcarea sa?  

R: O elipsă. Argumentaţi răspunsul.  
*** 

9. Un punct material execută o mişcare în lungul 

axei Ox descrisă de ecuaţia x(t) = A1 sin(t + ) + 

A2 cos(t + ). Să se stabilească ecuaţia mişcării 
punctului argumentând că aceasta este oscilatorie 
armonică.  
 
R: 

*** 
10. Un condensator electric ideal (fără pierderi) 

având capacitatea electrică C = 1 
F, iniţial încărcat la o anumită 
tensiune, se descarcă pe o bobină 
reală (cu pierderi) prin închiderea 
întrerupătorului K (vezi figura!). 
Cunoscând rezistenţa electrică a 

bobinei R = 100   şi inductanţa 
acesteia L = 10 mH, se cere: a) Să se stabilească 
tipul descărcării condensatorului exprimată prin 
dependenţa de timp a tensiunii la bornele 
condensatorului (sau a intensităţii curentului 
electric din circuit); b) Să se determine pulsaţia 
proprie a circuitului şi factorul de amortizare.  

R: a) R = 200  - descărcare oscilatorie 

armonizată; b) 0 = 104 s-1;  = 5103 s-1 

*** 
11. Un condensator electric ideal cu capacitatea 

electrică C = 5/2 nF încărcat, este conectat la 

bornele unei bobine ideale, astfel încât după t = 40 

s de la conectare, energia câmpului electric 
devine egală cu energia câmpului magnetic al celor 
două elemente din circuitul oscilant. Să se 
determine inductanţa bobinei.         R: L = 0,128 H. 

*** 
12. Valorile uzuale ale factorului de calitate 

pentru circuitele RLC serie de curent alternativ 
sunt cuprinse, în general, în intervalul 10 şi 150. În 
tehnica frecvenţelor înalte se întâlnesc valori şi mai 
mari. Să se determine valoarea factorului de 
calitate a unui circuit RLC serie atunci când 
impedanţa caracteristică a acestuia creşte de la 100 

 la 200  iar rezistenţa electrică rămâne 

constantă, R = 1 .          R: q100, 200. 

 *** 
13. Un 

lanţ infinit 
de elemente 
ideale L, C 
conectate ca 
în figura alăturată este alimentat la o tensiune 
alternativă sinusoidală. Pentru ce frecvenţă a 
tensiuni de alimentare reactanţa electrică 
echivalentă a circuitului este  

 
R:   

 
Prof. Romulus Sfichi, Suceava 

14. Se consideră un condensator ideal, încărcat 
iniţial, având tensiunea la borne n(0) care se 
conectează, printr-un întrerupător K, cu o bobină 
ideală de inductanţă L. La momentul t = 0 se 
închide întrerupătorul şi ca urmare în circuit apar 
oscilaţii de tensiune şi curent. Să se arate că la         

t > 0,  
 
în care  
 
u(t) şi i(t) sunt tensiunea şi intensitatea curentului 
dependente de timp. 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava 
 15. O placă omogenă de cauciuc, de 

grosime uniformă l = 0,5 cm, este introdusă între 
armăturile (plăcile) unui condensator electric plan 
umplând complet spaţiul dintre armături. 
Cunoscând permitivitatea relativă a cauciucului     

r = 4, frecvenţa tensiunii alternative sinusoidale de 

alimentare a condensatorului  = 5 MHz, suprafaţa 
fiecărei armături s = 1 m2 precum şi tangenta 
„unghiului de pierderi” al condensatorului (al 

dielectricului acestuia – cauciucul) tg = 0,3, să se 
determine rezistenţa electrică echivalentă (R) a 
condensatorului.  

K 

C R, L 

C C C C 

L L L L ~ 
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Unghiul de pierderi reprezintă complementul 
unghiului de defazaj curent-tensiune al circuitului 
electric echivalent al condensatorului (RC paralel).  

R: R = 15;  0 = 1/36109 F/m  
(permitivitatea vidului). 

Prof. Romulus Sfichi, Suceava 
16. Se consideră 

circuitul electric din 
figura alăturată în care 
întrerupătorul K se află 
pe poziţia a, iar 
condensatorul electric C2 
este descărcat. 
Cunoscând E = 20 V, R 

= 20 , C1 = 6 F şi C2 = 4 F, să se determine 
intensitatea curentului i(t), ca funcţie de timp, după 
trecerea întrerupătorului pe poziţia b din circuit.  

 
R:  

 
Prof. Romulus Sfichi, Suceava 

 17.  Un condensator de capacitate electrică 
variabilă este alcătuit din n+1 lame fixe, între care 
se pot deplasa n lame semicirculare, mobile, cu raza 
r. Distanţa între o lamă fixă şi una mobilă este d. 
Unghiul de rotaţie al lamelor mobile este indicat pe 

un cadran gradat de la zero la  radiani. 
Condensatorul este asociat cu o bobină ideală de 
inductanţă L formând un circuit oscilant. În 
construcţia aparatelor de radiorecepţie vechi un 
astfel de circuit era folosit ca selector de frecvenţe 
(lungimi de undă). Să se determine gradaţia de pe 
cadran atunci când circuitul oscilant este acordat pe 

lungimea de undă . Dielectricul în cazul 
condensatorului ideal (fără pierderi) este aerul        

( = 0).  

R:  = k2 /L; k = d/4 r2c2; c – viteza 
undelor electromagnetice (egală cu viteza luminii) 

*** 
 18. O persoană vorbind în faţa unui microfon 
conectat la un amplificator prevăzut cu difuzor, 

odată cu mărirea amplificării are neplăcerea de a 
auzi un şuierat caracteristic, care poate să-i acopere 
vocea. Cum se explică acest fenomen şi cum poate 
fi el înlăturat?  
R: Amplificatorul poate deveni un emiţător dat 
fiind că vocea amplificată reintră în acesta prin 
microfon. Evitarea producerii acestui deranj se face 
aşezând microfonul cât mai departe de difuzorul cu 
care este prevăzut amplificatorul. Detaliaţi 
răspunsul. 

***  
 19. Se consideră un 

circuit RLC serie, în care      

R<2L/C alcătuit din elemente 
ideale şi care are condensatorul 
electric ideal încărcat la 
tensiunea u(0) = U înainte de 
închiderea întrerupătorului K (vezi figura!). La 
momentul iniţial t = 0, se închide întrerupătorul K. 
Cunoscând R, L şi C să se determine tensiunea u(t) 
a condensatorului ca funcţie de timp şi intensitatea 
curentului electric i(t). Aplicaţie numerică:              

R = 12 ; C = 10 F; L = 1 mH şi                          
u(0) = U = 20 V.  
 
R:  

 
 

 
Numeric  

u(t) = 25 exp (-6103t)sin (8103t+arcsin0,8) 

i(t) = 2,5 exp (-6103t)sin 8103t 
Prof. Romulus SFICHI, Suceava 
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1. În figura alăturată 
se prezintă un montaj 
de 5 rezistoare identice, 
fiecare de aceeaşi 
rezistenţă electrică R. 
Să se determine 
rezistenţa electrică 
interioară a unei surse 
de curent continuu de 
t.e.m. E care, conectată 
fie la bornele AB fie la 

bornele BD, furnizează în circuitul ei exterior 
aceeaşi putere. Să se calculeze această putere.  

R: r  0,56 R; P  0,206 E2/R 
Prof. Romulus SFICHI, Suceava 

2. Avem la dispoziţie n = 18 surse identice de 
curent continuu, fiecare cu rezistenţa electrică r = 

0,2 .Cu sursele respective se alcătuieşte un 
montaj mixt (serie – paralel) care permite bateriei 
să transfere, în circuitul exterior, pe un rezistor 
adecvat (adaptat la baterie) puterea electrică  

R 

R 
R 

D C 

B A 

R 

R 



maximă Pm = 50,625 W. Ce t.e.m. are fiecare din 
surse?       R: E = 1,5 V 

3. Un receptor de energie 
electrică de tip rezistiv 
având rezistenţa electrică R0 
şi tensiunea nominală U0 
este conectat la o sursă de 
curent continuu cu t.e.m. E 
şi rezistenţă electrică interioară neglijabilă (vezi 
figura!). a) Să se determine valoarea rezistenţei 
electrice R a potenţiometrului prin intermediul 
căruia se alimentează receptorul dacă randamentul 
circuitului (având în vedere puterea utilă a 

receptorului) este ; b) Ce valoare are intensitatea 
curentului electric debitat de sursă? Aplicaţie 

numerică:  E = 9 V; U0 = 6 V; R0 = 4   şi  = 0,6.  

R: R = 37,8      
4. În circuitul din figura alăturată, raportul 

rezistenţelor electrice ale rezistoarelor este R1/R2 = 
2/3 = k. Cunoscând că intensitatea curentului 
electric total este I = 15 A, să se determine 
intensităţile curenţilor electrici I1 şi I2 din laturi.  

R: I1 = 9A; I2 = 6A.  
5. Zece rezistoare 

de aceeaşi rezistenţă 

electrică R = 16   
sunt conectate mixt ca 
în figura alăturată. Să 
se determine 
rezistenţa electrică echivalentă a montajului între 

nodurile A şi B.            R: RAB = 30 . 
6. Un receptor electric rezistiv dezvoltă puterea 

P = 100 W la tensiunea sa nominală. Pentru a putea 
fi folosit la o tensiune mai mare decât tensiunea sa 
nominală, în serie cu receptorul se conectează un 

rezistor cu rezistenţa electrică R = 120 . 
Tensiunea reţelei la care se conectează ansamblul 
receptor-rezistor este U = 220 V. Să se determine: 
a) Valoarea maximă a puterii receptorului pentru 
care problema enunţată este posibilă; b) Valorile 
posibile ale tensiunii nominale a receptorului.  

R: a) Pmax  101 W b) U1 = 120 V; U2 = 100 V. 
7. Un număr de 6 

rezistoare identice, fiecare de 
aceeaşi rezistenţă electrică r, 
sunt conectate ca în figura 
alăturată. Să se determine 
rezistenţa electrică 
echivalentă între nodurile A şi 
B.   R: RAB = 4r/9 

8. În circuitul electric din 
figura alăturată, randamentul 
sursei este 50%. Dacă 
rezistorul de rezistenţă 
electrică R0 ar fi conectat 

singur la bornele sursei, puterea electrică furnizată 
de aceasta în circuitul exterior ar avea valoarea 
maximă posibilă. Să se determine valoarea 
rezistenţei electrice R.  

R: R = R0, în care  = 1,618  
este “numărul de aur”. 

9. Se consideră montajul de 
rezistoare din figura alăturată. 
Cunoscând raportul dintre rezistenţa 
electrică echivalentă a montajului 
între nodurile A şi B când 
întrerupătorul K este deschis şi, 
respectiv, rezistenţa electrică 

echivalentă când K este închis, are valoarea , să 

se determine n > 1. Aplicaţie numerică:  = 3/4. 
                     R: n = 3 

10. Se consideră circuitul electric din 
figura alăturată în care BD are 
rezistenţa electrică R1 (fiind 
un reostat) astfel că BC are 
rezistenţa electrică x, iar CD 
are rezistenţa electrică R1-x. 
a) Să se determine distribuţia 
curenţilor electrici în circuit 
cunoscând E, r şi R1, respectiv 
R2; b) Pentru ce valoare a porţiunii BC-x, I1 are 
valoarea minimă? Cât este această valoare; c) Care 
este distribuţia curenţilor dacă cursorul C se 
suprapune cu D (x = R1)?  

 
R: 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

 
 11. Se dă un rezistor cu rezistenţa electrică 

R = (40±0,5) , parcurs de curentul de intensitate  
I = (5±0,1) A. Să se determine eroarea procentuală 
a tensiunii U la bornele rezistorului. Ce parametru 
poate influenţa acest rezultat?  

R: U% = 3,25%. Parametru: temperatura 
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12. Două surse, având rezistenţele electrice 
interioare r1 = r şi r2 = 2r1 = 2r, sunt conectate în 
paralel. Tensiunea la bornele surselor este U, iar 
curentul electric debitat în exteriorul bateriei este I. 
Să se determine: a) T.e.m. echivalentă a bateriei; b) 
Intensitatea curentului electric de scurtcircuit; c) 
Tensiunea la bornele bateriei şi intensitatea 
curentului electric debitat, atunci când la borne se 
conectează un rezistor de rezistenţă electrică R. 

Aplicaţie numerică: r =  0,3 , U = 10 V; I = 3 A; 

R = 1 .  
R: E = 10,6 V; Isc = 53 A; 
U = 8,833 V; I = 8,833 A 

13. Se consideră 
circuitul (reţeaua) 
liniar de curent 
continuu din figura 
alăturată în care E1 = 

20 V, r1 = 2 , E2 = 

10 V, r2 = 2 , R1 = 

5 , R2 = 6 , R3 = 2 

, R4 = 4  şi      R5 

= 8 . Să se 
determine distribuţia intensităţilor curenţilor 
electrici prin laturile reţelei şi apoi să se verifice 
corectitudinea calculelor prin bilanţul energetic al 
acesteia.  

R: I1  2,22 A; I2  0,73 A; I3  1,49 A; I4  

0,35 A; I5  1,14 A, intensităţile curenţilor electrici 
s-au notat cu aceeaşi indici ca şi rezistenţele 

electrice ale laturilor prin care circulă. 
14. În circuitul electric din figura alăturată se 

cunoaşte rezistenţa electrică R. Ce valoare trebuie 
să aibă rezistenţa electrică r astfel încât rezistenţa 
electrică RAB = R, în care RAB este rezistenţa 
electrică echivalentă între bornele A şi B?     R: r 

= R/2 
15. Două surse de curent continuu debitează în 

paralel pe 
acelaşi rezistor 
liniar de sarcină 
având rezistenţa 
electrică R (vezi 
figura!). Se 
cunosc 
caracteristicile 
surselor (t.e.m. 
şi rezistenţe electrice interioare) E1, r1, respectiv, 
E2, r2 cu precizarea că E1 > E2. a) Să se determine 
intensitatea curentului electric de egalizare care 
circulă între cele două surse şi să se particularizeze 

soluţia problemei pentru cazul în care R =  (între 
nodurile A şi B nu există niciun receptor); b) Să se 
stabilească condiţia (relaţia între E1 şi E2) pentru 

care sursele debitează curenţi de 
intensităţi proporţionale cu t.e.m. 
respective şi să se determine 
valorile acestor intensităţi.  

 
 

 
R:  

 
 
 
 
16. Se consideră n = 16 rezistoare ideale de 

rezistenţe electrice Rk, k = 1, n diferite a căror 

valori se înscriu în intervalul Rk  [1 . Să 
se determine raportul dintre rezistenţa electrică 
echivalentă a rezistoarelor conectate în serie (Rs) 

şi, respectiv, paralel (Rp).     R: Rs/Rp   
17. Avem la dispoziţie cinci lămpi (becuri) 

electrice cu incandesecenţă, fiecare cu tensiunea 
nominală UN = 110 V, trei cu puterea nominală P1 
= 200 W şi două cu puterea nominală P2 = 100 W. 
a) Să se stabilească modul de conectare a lămpilor, 
astfel încât toate să funcţioneze normal (tensiune şi 
putere nominală), când sistemul este alimentat la o 
tensiune U = 200 V; b) Care este rezistenţa 
electrică echivalentă a sistemului celor cinci 
becuri?  

R: a) O grupare mixtă: 2 becuri a 200 W 
conectate în serie, conectate apoi în paralel cu o 

grupare compusă dintr-un bec de 200 W înseriată 
cu cele două becuri de 100 W conectate în paralel; 

b) Re = 90,75  
18. În figura alăturată se prezintă schema unui 

atenuator în scară. Să se calculeze raportul între 

rezistenţele electrice R1, R2 şi R3 ale rezistoarelor 
din schemă, astfel încât potenţialul la fiecare 
treaptă să fie de 3 ori mai mic decât la treapta 
precedentă (V3 < V3/3; V2 < V1/3 etc.).  

R: R1 : R2 : R3 = 4 : 3 : 2 
19. O sursă de curent continuu debitează 

curentul electric I într-un rezistor conectat la 
bornele sale. Să se determine intensitatea 
curentului de scurtcircuit al unei alte surse astfel 
încât, conectată în serie cu prima, să determine 
creșterea intensității curentului furnizat 
rezistorului. 

R: Isc > I  
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20. Se consideră un lanţ infinit de rezistoare de 

rezistenţe electrice R1  R2 conectate ca în figura 
alăturată. Cunoscând valoarea rezistenţei electrice 
echivalente RAB şi R2, să se determine R1. Aplicaţie 

numerică: RAB = 5  şi R2 = 2 .     R: R = 1 . 
21. O sursă de curent continuu poate transfera în 

circuitul exterior puterea electrică maximă P = 1 
kW şi are curentul de scurt circuit Isc = 100 A. a) 
Să se determine caracteristicile sursei (t.e.m. şi 
rezistenţa electrică inferioară; b) Să se determine 

intensitatea curentului electric dacă sursa 
alimentează un receptor de putere electrică P = 
kPm, k = 0,36; c) Ce valoare are randamentul sursei 
pentru cazul b)?  

R:  E = 40 V; r = 0,4       

        
22. Se consideră circuitul 

electric din figura alăturată în 
care rezistenţa electrică 
interioară a ampermetrului este 
neglijabilă. Dacă poziţia 
comutatorului K este pe plotul 
1 ampermetrul indică un curent 
de intensitate I1, iar dacă comutatorul se află pe 
plotul 2 - intensitatea curentului este I2. Dacă se 
cunosc R, r şi raportul I1/I2, să se determine 
valoarea rezistenţei electrice x. Aplicaţie numerică: 

k = 1/2; r = 1  şi R = 10 .       R: x = 9 .  
Prof. Romulus Sfichi, Suceava 
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Clasa a IX-a 

R1 R1 

R1 

B 

A 
R1 

R2 R2 

A 

1 k 
2 

X E, r 

R 

1. Un mobil pleacă din punctul A într-o 
mişcare rectilinie şi uniform accelerată cu viteza 
iniţială v0 şi acceleraţia a, ajungând în punctul B 
din care îşi continuă mişcarea, uniform, până în 
punctul C aflat pe prelungirea dreptei AB. 
Cunoscând distanţa totală parcursă AC = d şi 
timpul de deplasare t2 pe distanţa BC, să se 
determine timpul t1 de parcurgere a distanţei AB. 
Aplicaţie numerică: v0 = 5 m/s; a = 2 m/s2 şi d = 

50 m.        R: t1  1,5 s  
2. Asupra unui corp de mici dimensiuni, 

asimilat unui punct material, ce se deplasează cu 
frecare pe o suprafaţă orizontală, coeficientul de 

frecare la alunecare fiind , acţionează o forţă a 

cărei direcţie face unghiul (0, /2) cu direcţia 

de deplasare. Pentru ce valoare a unghiului , 
corpul se blochează pe suprafaţa orizontală (forţa 

de deplasare F →)? Se are în vedere deplasarea 
uniformă a corpului pe planul orizontal.  

R:  = arcctg  
3. Un corp de mici dimensiuni, asimilat unui 

punct material, aruncat pe verticală, atinge 
înălţimea maximă de urcare de 5 m. Dacă acelaşi 
corp este lansat din acelaşi punct şi cu aceeaşi 
viteză iniţială pe orizontală, distanţa parcursă, cu 
frecare de alunecare, până la oprire, este de 25 m. 
Neglijând rezistenţa aerului, să se determine 
valoarea coeficientului de frecare la alunecarea 

corpului pe planul orizontal.      R:  = 0,2. 

4. De la baza unui plan înclinat cu unghiul  = 
30° faţă de orizontală se lansează, în sens 

ascendent pe plan, cu viteza iniţială v0 = 12 m/s, 
un corp de mici dimensiuni asimilat unui punct 
material. a) Să se determine timpul de urcare a 
corpului pe planul înclinat până la oprirea acestuia 

dacă se consideră g  10 m/s2 şi se neglijează 
frecarea la alunecare a corpului; b) Ce distanţă 
parcurge corpul în condiţiile punctului a) până la 
oprirea din vârful planului (valoarea maximă a 
acestei distanţe)? c) Dacă mişcarea corpului se 

face cu frecare de alunecare ( = 3/2 – coeficient 
de frecare la alunecare), să se determine timpul de 
urcare a corpului pe plan până la oprirea lui 
precum şi distanţa parcursă în acest caz; d) Odată 
oprit corpul ce se mişcă cu alunecare de frecare pe 
planul înclinat, acesta se poate întoarce spre baza 
planului în mod liber?  

R: tu = 2,4 s; l = 14,4 m; tu
’ = 0,96 s;               

l’ = 5,76 m; Nu, deoarece  = 3/2 > tg  = 3/3  
5. Pentru ca un corp aşezat pe un plan înclinat 

de unghi  = 45° faţă de orizontală să înceapă să 
urce pe plan, acestuia trebuie să i se imprime o 
acceleraţie minimă orizontală (în sens contrar 
mişcării corpului) amin = 15 m/s2. Considerând 

acceleraţia gravitaţiei terestre g  10 m/s2, să se 
determine valoarea coeficientului de frecare la 

alunecarea corpului pe plan.       R:  = 0,2 
6. Două corpuri de mici dimensiuni, asimilate 

unor puncte materiale, cu masele m1 şi m2, sunt 
antrenate simultan în mişcări rectilinii şi uniforme. 
a) În condiţia în care energia cinetică totală a 
corpurilor este Ec, se cere a se determina vitezele 
celor două corpuri pentru care suma impulsurilor  
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are valoarea maximă; b) Ce valoare maximă are 
suma impulsurilor corpurilor? c) Să se generalizeze 
soluţiile problemei luând în considerare n corpuri 
de mase diferite mk,  

R:  

7. Pe capătul unei scânduri omogene şi de 
secţiune transaversală constantă, stă un om care 
începe, la un moment dat, să meargă de-a lungul 
scândurii cu viteza v. Scândura este aşezată pe un 
plan orizontal fără frecare. Cunoscând greutatea 
omului G şi a scândurii Q să se determine viteza 
scândurii v1.  

R:  
 

(scândura se mişcă în sens contrar mişcării omului) 
8. Două corpuri, de mase m1 şi, 

respectiv, m2, sunt aruncate simultan 
cu vitezele v1, respectiv v2, primul în 
sus şi al doilea în jos în câmp 
gravitaţional din originea axei Oy 
(vezi figura!). a) Să se determine 
timpul, socotit din momentul 
aruncării, după care energia cinetică 
a sistemului format din cele două 
corpuri are valoarea minimă şi apoi 
să se calculeze această valoare; b) Să se 
particularizeze soluţiile problemei pentru cazul în 
care v1 = v2 = v0.  

 
R:  

 
 

9. Un satelit artificial al Pământului descrie o 
traiectorie circulară în planul ecuatorului. Viteza 
satelitului este v = 7,80 km/s, iar altitudinea de 
zbor (în raport cu suprafaţa Pământului) este h = 
250 km. Ce densitate medie are Pământul, 
considerat sferic cu raza RP = 6370 km? Constanta 
atracţiei universale este k = 6,67.10-11 Nm2/kg2.  

R:   5,58103 kg/m3 

10. Se ştie că energia conţinută într-un fulger 
poate alimenta o lampă electrică de 100 waţi timp 
de 90 de zile. Care este energia consumată de 
lampă dacă aceasta ar funcţiona 24 ore pe zi?  

R: W = 216 kwh  
11. În oraşul-metropolă Hong Kong (cu cele 

mai multe clădiri „zgărie nori” din lume) există cel 
puţin două clădiri cu înălţimea de 400 m faţă de 
nivelul solului. Presupunând că un corp mic şi greu 
cade pe sol de la înălţimea unei astfel de clădiri 
fără viteză iniţială, neglijând rezistenţa aerului şi 
considerând g = 9,81 m/s2 (acceleraţia 
gravitaţională), să se determine viteza pe care o are 
corpul la atingerea solului şi timpul aferent 
parcurgerii acestei înălţimi.  

R: t  9 s; v  88,3 m/s. 
Prof. Romulus Sfichi, Suceava 

12. De la suprafaţa solului se aruncă, pe rând, 
vertical în sus, două corpuri punctuale. Primul are 
viteza iniţială de 50 m/s. Ştiind că după 6 s, 
corpurile se întâlnesc iar acceleraţia gravitaţională 
se poate aproxima la 10 m/s2, să se determine 
viteza iniţială al celui de al doilea corp. Se 
neglijează rezistenţa aerului.        R: 50 m/s. 

*** 
13. Un mobil se mişcă rectiliniu şi uniform cu 

viteza v1 = 5 m/s începând din punctul A. Un al 
doilea mobil se deplasează din B, pe aceeaşi 
direcţie şi suport, cu viteza v2 = 6 m/s cu o 
întârziere t0 = 6 s faţă de primul mobil. Ştiind că 
AB = s0 = 6 m, se cere a se determina timpul şi 
distanţa faţă de A după care mobilele se întâlnesc.  

R: t = 30 s; D = 150 m. 
*** 

14. Două avioane zboară unul către celălalt cu 
aceeaşi viteză. În momentul în care distanţa dintre 
ele este d = 37,5 km de pe unul din avioane se 
emite un semnal sonor (considerat a se propaga 
rectiliniu şi uniform cu viteza c = 340 m/s), care 
după ce ajunge la celălalt avion se întoarce înapoi 
în timpul t = 1 min şi 42 sec. Cu ce viteză zboară 
avioanele în mişcarea lor uniformă? R: v = 160 m/s 

*** 
15. După cum se ştie Pământul are o mişcare 

complexă în raport cu sistemul heliocentric. În 
primul rând are o mişcare de translaţie pe orbita sa 
care este o elipsă cu Soarele într-unul din focare. 

Excentricitatea elipsei fiind mică, se admite, în 
calculele aproximative, că orbita este un cerc cu 
Soarele în centru şi cu raza egală cu distanţa 

mijlocie dintre Pământ şi Soare, D  150.106 km. a) 
Să se determine viteza medie a Pământului în 
această mişcare. În al doilea rând, Pământul se 
roteşte în jurul axei sale cu o rotaţie în 24 de ore. 
B) Ce valoare are viteza unghiulară a Pământului 
în această mişcare?  

R: v  30 km/s, T fiind durata în secunde a unui 

an;   0,72610-4 rad/s 
*** 
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16. Un corp de greutate 
G este deplasat uniform pe 
un plan înclinat cu unghiul 

 = 30° faţă de orizontală, 
cu frecare, folosind o forţă 
de tractare T cu direcţia 
paralelă cu linia de cea mai mare pantă a planului 

înclinat (vezi figura!). Cunoscând raportul G/T =  
= 1,7 (raport de transformare) să se determine 
randamentul planului înclinat.  

R:  = 0,85. 
*** 

17. După cum se ştie era zborurilor cosmice a 
început la 4 octombrie 1957 prin lansarea primului 
satelit al Pământului “Sputnic 1” care a evoluat pe 
o traiectorie circulară la altitudinea medie de zbor 
h = 590 m. Luând în considerare raza Pământului 
RP = 6370 km (considerat ca o sferă) şi acceleraţia 
gravitaţională constantă g0 = 9,8 m/s2 la suprafaţa 
solului, să se determine viteza şi perioada de 
revoluţie a satelitului.  

R: v  7,55 km/s; T  96,48 min 
*** 

18. Distanţa dintre centrul Lunii până la punctul 
în care câmpul gravitaţional rezultant Lună-Pământ 
este nul are valoarea de 10 ori mai mică decât 
distanţa dintre cele două corpuri cereşti. Ce valoare 
are raportul dintre masa Pământului şi cea a Lunii?  

R: MP/ML = 81. 
*** 

19. Cunoscând distanţa d dintre Pământ şi 
Soare, raza Soarelui RS, precum şi perioada de 
rotaţie T a Pământului în jurul Soarelui, să se 
determine densitatea medie a materiei solare.  

 
R:  

*** 
 

20. O bară 
omogenă şi cu 
secţiunea constantă 
AOB cotită în O în 
unghi drept, are 
greutatea specifică 

 iar AO = a şi OB 
= b. Bara este 
articulată în O iar cu capătul A se sprijină pe un 
resort mecanic ideal cu constanta elastică k (vezi 
figura!) şi cu axul perpendicular pe bară şi care 

are deformaţia l. Să se determine unghiul  pe 
care îl face ramura barei OA  cu orizontala şi care 
defineşte poziţia de echilibru a barei. Se neglijează 
frecările de orice natură.  

 
R:  

 

21. O bară 
omogenă cu 
secţiune constantă 
AB de lungime L şi 
greutate G se 
sprijină în A şi C 
fără frecare (vezi 
figura!) iar la 
capătul B 
acţionează o forţă P 
pe direcţie verticală 

şi paralelă cu G. Să se determine unghiul  care 
defineşte poziţia de echilibru a barei dacă lăţimea 
lăcaşului în care se sprijină bara la capătul A este l. 
Să se particularizeze soluţia problemei pentru cazul 
P = 0.  

 
R:  

*** 
 
22. O drezină (vehicul uşor ce se deplasează pe 

şine de cale ferată), cu masa m = 1500 kg consumă 
prin frânare (frecare la alunecare) puterea medie P 
= 15 kW. a) Ştiind că valoarea coeficientului de 

frecare la alunecarea roţilor pe şine este  = 0,1 şi 
se consideră acceleraţia gravitaţională g = 10 m/s2, 
să se determine viteza drezinei în momentul 
începerii frânării şi distanţa parcursă prin 
alunecare, cu roţile blocate, până la oprire a 
acesteia; b) Forţa minimă de frânare a fiecăruia din 
cei patru saboţi ce acţionează asupra roţilor dacă 

coeficientul de frecare roată-sabot este 1 = 0,2. R: 
a) v0 = 72 km/h; d = 200 m; b) Fmin = 1875 N. 

*** 

23. Randamentul unui plan înclinat este  = 0,8, 
iar coeficientul de frecare la alunecare pe acest 

plan este  = 0,2. Ce valoare are unghiul de 
înclinare faţă orizontală a planului înclinat?  

R:   38°39’35’’ 
*** 

24. Un corp de mici dimensiuni A 
având masa m legat cu un fir ideal de 
lungime l de un perete vertical în B, 
este respins de acest perete cu o forţă 
de mărime invers proporţională cu 
distanţa de la punctul material (corpul 
punctiform), coeficientul de 
proporţionalitate fiind k [N/m]. Să se 
determine poziţia de echilibru a 

corpului (vezi figura!) definită de unghiul . Se 
neglijează frecările de orice natură, iar acceleraţia 
gravitaţională este g.  

 
***         R:  
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Nr. 9/ septembrie 2017 

Premiul NOBEL pentru 
Fizică 

Compton, Arthur Holly 
NOBEL 1927  

„FOR HIS DISCOVERY OF THE EFFECT NAMED AFTER HIM ” 

Ioan-Ioviţ Popescu, Ion Dima 

LN „RAZELE X CA RAMURĂ A OPTICII” (12 
decembrie 1927): „Unul dintre cele mai facinante 
aspecte ale cercetării recente de Fizică a fost 
extinderea gradată a legilor familiare ale opticii la 
frecvențele înalte ale razelor X. În prezent cu greu 
găsim un fenomen din domeniul luminii pentru care 
să nu fie o paralelă în domeniul razelor X. Reflecția 
refracția, împrăștirea difuză, polarizarea, difracția, 
spectrele de emisie și absorbție, efectul fotoelectric, 
toate caracteristicile esențiale ale luminii sunt de 
asemenea caracteristice și pentru razele X”. 
 ...„Totuși, acesta nu este cazul pentru toate 
fenomenele optice. Teoria împrăștirii difuze a 
luminii a fost examinată de Drude, Lord Rayleigh, 
Raman ș.a. Și o teorie esențial similară a 
împrăștierii difuze a razelor X a fost dezvoltată de 
Thompson, Degye ș.a. Cele două consecințe 
importante ale acestor teorii sunt: 1) că radiația 
împrăștiată [secundară] are aceeași lungime de undă  
ca și radiația primară; 2) că radiația împrăștiată la 
90 grade față de radiația primară este plan 
polarizată.verificarea experimentală a acestor două 
previziuni a condus la rezultate interesante. O serie 
de experiențe efectuate în ultimii ani au arătat că 
razele X secundare au lungimea de undă mai mare 
decât razele primare care le produc. ... Pe de altă 
parte, experiențe precise pentru a găsi o creștere 
asemănătoare a lungimii de undă a luminii 
împrăștiate nu au evidențiat nici un efect.  
O examinare a spectrului razelor X secundare arată 
că fasciculul primar se despică în două părți, una de 
aceeași lungime de undă și cealaltă cu lungime de 
undă mai mare. Dacă folosim diferite lungimi de 
undă ale radiației primare, găsim totdeauna aceeași 
diferență între lungimile de undă ale celor două 
componente; dar intensitatea relativă a celor două 
componente se modifică. Pentru lungimi de undă 
mai mari raza nemodificată are intensitatea cea mai 
mare, în timp ce pentru lungimi de ună mai scurte 
raza modificată este predominantă. Dacă sunt 
folosite raze gamma dure nicio radiație difuzată nu 
se mai găsește la lungimea de undă inițială. Astfel, 
...avem o îndepărtare treptată de la teoria elctronică 
clasică a împrăștierii pe măsură ce trecem din 
domeniul optic în domeniul razelor X și al razelor 
gamma”. 
 ...„Conform teoriei clasice, o undă 
electromagnetică este împrăștiată atunci când pune 
electronii pe care îi traversează în oscilație forțată, 
iar acești electroni oscilanți re-radiază energia pe 

care o primesc. Totuși, pentru a 
explica modificarea lungimii de 
undă a radiației împrăștiate 
trebuie să adoptăm un tablou 
complet diferit al procesului de 
împrăștire, cun este ilustrat în 
figura alăturată.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aici nu vom considera razele X ca unde ci ca 
particule ușoare, cuante, sau fotoni. Mai mult, aici 
nu avem nimic din oscilațiile forțate ale concepției 
clasice, ci un fel de cocnire elastică în care se 
conservă energia și impulsul. Acest nou tablou al 
procesului de împrăștiere conduce imediat la trei 
consecințe care pot fi verificate de experiență. 

Rezultă o schimbare a lungimii de undă  = (h/mc)

(1-cos) care explică linia modificată a spectrului 
razelor X împrăștiate. Experiența arată că această 
formulă este corectă în limitele preciziei 
constantelor h, m şi c. Apoi electronul  recul, 
rezultat din împrăștierea razelor X, trebuie să aibă 
aproximativ energia cinetică                                 

Ecin = h(h/mc2)cos2. Când această teorie a fost 
propusă pentru prima dată, electronii de acest tip nu 
erau cunoscuți, dar ei au fost descoperiți de Wilson 
și Bothe la câteva luni după predicția lor [C. T. R. 
Wilson, Proc. Roy. Soc. London A, 104, 1 (1923), 
W. Bothe, Z. Physik, 16, 319 (1932)și 20, 237 
(1923)].Acum știm că numărul, energia și 
distribuția spațială a acestor electroni de recul sunt 
în acord cu previziunile teoriei fotonice. În fine, ori 

de câte ori un foton este deflectat la un unghi , este 

ricoșat un electron la unghiul  dat aproximativ de 

relața cotg (/2) = tg ”. 
 În continuare Compton arată cum a verificat 
(1925) această relație cu ajutorul fotografierii 
urmelor din camera cu ceață a lui C.T.R.Wilson. 
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 „Această experiență are o semnificație deosebită 
deoarece ea demonstrează că pentru fiecare electron 
de recul este împrăștiat un foton și că energia și 
impulsul sistemului foton plus electron se conservă 
în procesul de împrăștiere”. 
 ...„Se vede astfel că, pe măsură ce studiul 
radiației împrăștiate este extins spre frecvențele 
foarte înalte ale razelor X, modul de împrăștiere se 
schimbă. Pentru frecvențe mai joase fenomenele pot 
fi explicare prin unde.pentru frecvențe mai înalte nu 
se poate găsi altă interpretare decât în termeni de 
deflecție a particulelor și radiație a fotonilor. Totuși, 
este sigur că cele două tipuri de radiații, lumina și 
razele X, sunt în mod esențial același lucru. 
Sumtem astfel confruntați cu dilema de a avea în 
fața noastră dovada convingătoare că radiația constă 
din unde și, în același timp, că ea constă din 
corpusculi”. 

 „Se pare că această dilemă este în curs de a fi 
rezolvată de noua mecanică ondulatorie. De Broglie 
a presupus că există o undă, a cărei lungime de undă 

este dată de ralația  = h/mv, care este asociată 
oricărei particule în mișcare, unde  mv  este 
impulsul particulei (1924). Aprixomativ în același 
timp a fost făcută o presupunere similară de către 
Duane pentru a explica difracția fotonilor de raze X 
(1925). Ca aplicație la mișcarea electronilor, 
Schrödinger a arătat marea forță a acestei concepții 
în studiul structurii atomice (1926). Acum se pare 
că, prin eforturile lui Heisenberg, Bohr, ș.a., această 
concepție asupra relației dintre corpusculi și unde 
este capabilă să ne dea o privire unitară asupra 
difracției și interferenței luminii și, în același timp, 
asupra împrăștierii difuze și efectului fotoelectric”. 

Profesorul Traian Anghel de la Liceul Teoretic „Nicolae Iorga” din 
Brăila a publicat la editura Corint Books o culegere de Probleme de 
fizică tip grilă pentru lucru la clasă, bacalaureat şi admitere în 
învăţământul superior. Cartea include 600 de probleme-grilă şi se 
adresează elevilor din clasele a XI-a şi a XII-a care se pregătesc pentru 
susţinerea examenului de Bacalaureat şi a concursului de admitere în 
învăţământul superior tehnic, precum şi profesorilor care îi îndrumă în 
aceste demersuri.  

Problemele sunt grupate în seturi de câte 200, alocate câte unui 
modul din programa de fizică pentru concursul de admitere în 
învăţământul superior tehnic: Mecanică, Elemente de termodinamică şi 
Producerea şi utilizarea curentului continuu. Cele trei module, alături 
de Optică, sunt incluse şi în programa de fizică pentru examenul de 
Bacalaureat, fiind necesar – după cum se ştie – ca elevii să opteze 
pentru două dintre cele patru. Culegerea de probleme este alcătuită din 
trei capitole: în primul sunt incluse enunţurile problemelor, în cel de-al 
doilea sunt oferite răspunsurile, iar al treilea conţine rezolvările 
complete şi detaliate ale tuturor problemelor. 

Pentru scrierea cărţii au fost selectate probleme având patru niveluri 
de dificultate (1, 2, 3 şi 4). Rezolvarea problemelor având nivelul 1 
(elementar) se bazează numai pe însuşirea corectă şi completă a 
noţiunilor fundamentale, conform programei de fizică. În schimb, pentru rezolvarea problemelor cu nivel 
de dificultate 2 (mediu) este necesară utilizarea cunoştinţelor teoretice, dar şi a deprinderilor caracteristice 
rezolvitorilor de probleme (ca de exemplu realizarea conexiunilor între concepte). Dacă aceste conexiuni 
nu există, ele se pot dobândi chiar prin rezolvarea problemelor incluse în lucrare. În acest scop este necesar 
să se ţină seama că fizica este o ştiinţă exactă, iar rezolvarea unei probleme necesită de fiecare dată 
parcurgerea obligatorie a unor etape, începând cu înţelegerea fenomenului fizic şi continuând cu 
exprimarea matematică, pe baza noţiunilor, principiilor şi legilor însuşite anterior. Rezolvarea problemelor 
având nivelurile de dificultate 3 (peste medie) şi 4 (mare) necesită un efort intelectual ridicat şi presupune o 
pregătire intensivă. 

De asemenea, cartea poate fi utilizată de către profesorii care predau fizica la clasele a IX-a şi a X-a de 
liceu, filiera teoretică (profilul real, specializările matematică-informatică şi ştiinţele naturii), filiera  
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vocaţională (profilul militar) şi filiera tehnologică (profilul tehnic), pentru pregătirea fişelor de lucru, a 
testelor de evaluare formativă şi sumativă, dar şi ca instrument de lucru la clasă, inclusiv în orele dedicate 
recapitulării pentru teză, dar şi pregătirii olimpiadelor şi concursurilor şcolare. Nu în ultimul rând, lucrarea 
poate fi utilă tuturor elevilor, atât din ciclul inferior al liceului cât şi din cel  
superior, din cele trei filiere educaţionale menţionate, care doresc să aprofundeze studiul fizicii în 
perspectiva unui traseu educaţional în domeniul tehnic. 
 Referenţii ştinţifici ai lucrării sunt prof. univ. dr. Liliana Mitoşeriu (Facultatea de Fizică a Universităţii 
„Al. I. Cuza” din Iaşi), prof. univ. dr. ing. Adrian Adăscăliţei (Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iaşi) 
şi conf. univ. dr. Nicolae Creţu (Departamentul de Inginerie Electrică şi Fizică Aplicată al Universităţii 
„Transilvania” din Braşov). Cartea beneficiază de o prefaţă scrisă de dna prof. univ. dr. Liliana Mitoşeriu.  
 
 Cartea poate fi procurată din librării, de pe site-ul editurii (http://www.edituracorint.ro/), precum şi din 
librăriile virtuale (Elefant, Libris etc). 

Suntem pe recepţie! 

 Paul Miron, Cătălin Pleșa (Gilău) - Pentru a participa la Concursul rezolvitorilor 
problemele trimise trebuie să fie REZOLVATE. Numai enunțul însoțit de rezultatul dat în 
revistă nu sunt suficiente. 

 
În atenția rezolvitorilor! 

 Pentru a participa la Concursul rezolvitorilor, problemele rezolvate, însoțite de un talon 
de participare din unul din ultimele trei numere apărute, vor fi expediate prin POȘTĂ, pe 
adresa redacției: Brăila, OP3, CP 309, până la data indicată în fiecare număr al revistei. 
Toate acele plicuri care vor sosi după această dată vor fi prinse în numărul următor al 
revistei. 

Elevii Școlii gimnaziale nr.1, Lunca Ilvei  
Felicitări elevilor pentru rezultatele remarcabile obţinute la  

Concursul rezolvitorilor (2016-2017)  
și „antrenorului” lor, domnul profesor Ionel Balea. 

http://www.edituracorint.ro/
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 Opiniile exprimate de autori, în materialele publicate 
în paginile revistei, ca și răspunderea pentru corectitudinea 
enunțurilor și a soluțiilor problemelor propuse, aparțin în 
exclusivitate autorilor. Articolele, notele, recenziile, 
problemele propuse sau rezolvate, corespondenţa privitoare 
la activităţile din şcoli şi licee, precum şi orice material 
informative care ar putea interesa revista noastră se vor 
trimite pe adresa redacţiei. 

Pentru cei interesaţi, putem expedia la cerere, în 
format electronic, colecţia “EVRIKA!”  

(numerele 1-328) la preţul de 40 lei. 

TALON DE PARTICIPARE LA 
CONCURSUL REZOLVITORILOR 

Numele şi prenumele..................................... 
......................................................................... 
Şcoala.............................................................. 
Localitatea...................................................... 
Clasa............................................................... 
Profesor îndrumător...................................... 
Număr de probleme....................................... 

DECEMBRIE 2017 

 Primim probleme rezolvate pentru ediţia a XXII a Concursului Rezolvitori de 
probleme până vineri 5 ianuarie 2018, când ridicăm ultima corespondenţă de la oficiul 
poştal din Brăila. 
 Elevii claselor a IX-a pot trimite şi rezolvări ale problemelor de gimnaziu. 
 Nu vor fi luate în considerare, pentru această ediţie a Concursului Rezolvitorilor, 
problemele rezolvate din revistele anului şcolar anterior. 
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Un alt sfârșit şi un NOU 

început. Unul pleacă și vine 

tiptil altul NOU, care ne dă 

putere să continuăm, speranță, 

iubire, prieteni adevărați și 

CREDINȚĂ. 

Sfintele Sărbători ale 

Crăciunului și Anul Nou să vă 

aducă bucurii și împliniri 

alături de cei dragi. 


